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Urak és parasztok.
Az alábbi czikknek egy kis tör­

ténete van. Annak törzse, gerincze 
voltaképpen a mi lapunk számára Író­
dott. írója pár héttel ezeló'tt a tele­
pítési kérdésről hozzánk juttatott czik- 
kében mondta el ti magyar nép erő­
sítését ezélzó, most kifejtett nézeteit. 
Lapunk szerkesztője annyira tartalmas­
nak találta a beküldött vázlatos közle­
ményt, hogy megkérte annak az íróját 
a kérdés tüzetesebb kifejtésére. Úgy 
látszik azonban, az események gyor­
sabbak voltak, mint az Írónak a czikk 
átírására szolgaló készsége, időközben 
mozgalmas világ ütött ki vármegyénk­
ben, a közlemény Írója tehát a sztrájk- 
mozgalommal kapcsolatban czélszerübb- 
nek találta magának, az ország közön­
ségének mondani el azt, amit eleinte 
Po 1 navármegyének szánt, igy került 
iiztiín az az érdekes közlemény a szer­
kesztőhöz intézett levél alakjában a 
Budapesti Hírlapba, amelyből volta­
képpen tehát mi most csak azt vesz- 
sziik vissza, ami lényegében már az­
előtt is a miénk — lehetett volna.

Magára a közleményre azt jegyzi 
meg a B. H., hogy a munkásnép hely­

zetét (a sztrájk okát) éles sziliekkel 
ecseteli. Túloz-e tudósítója, nem tudja,
le szerinte levél ne! em tanulsága

van : »hogy a legközelebbi tennivalók 
közé tartozik a magyar paraszt 
helyzetének gondos és alapos ren­
dezése.«

Valóban a dolog csakugyan igy áll.
Maga a czikk ugyan itt-ott kissé 

színezve, erős faj szeretettel, de köz­
vetlen látás és tapasztalat alapján raj­
zolja meg a magyar parasztság nehéz 
helyzetét, ha tehát va is benne túl­
zás, az csak annyil ai van, hogy a 
magyar cseléd és ara1 »munkás hely­
zete talán nem olyan sötét Tolnavár­
megye minden uraságánál, s az or­
szágban, de nagyon s >k, sőt legtöbb 
helyen mégis csak valójában ilyen. 
Bárhogy szépítsük D \< dolgot, a ma­
gyar paraszt a felszabadítás óta urat- 
lan jószág, vagy hogy tán nagyon is
80 k az ura ? De mit ez, ha senki
sem törődik vele ? Az ilyen földhöz 
ragadt szegény ember még a követ­
választásnál is étlen-szomjan marad, 
zsellér embernek ott sincsen szava. 
Kivid áll ez a nép a társadalmon, 
lenézi ur, sőt a saját faja, a megtolla- 
sodott, fél sessiós paraszt is. Bármily

paradoxonnak lássék is, csak egy em­
ber van a faluban, aki némi részvéttel 
van sorsa iránt, a „szomszéd'6, a falusi 
szatócs, aki kitartja télen, hogy belőle 
éljen nyáron . . . Nélküle éhen veszne.

De nem, nem lehet mondani, hogy 
senki sem törődik a szegény néppel. 
Gyönyörű czikkeket írunk a kiván­
dorlás ellen, apellálgatunk a hazafi- 
ságra, hanem azoknak hangoztatjuk 
ezt, a kiknek nincsen hazájuk a ha­
zában.

Meg észrevesszük még a népet, 
igaz, hogy vegyes érzelmekkel akkor 
is, amikor megunva a sok kenetteljes 
szót, a túlvilág boldogságáról szóló 
prédikációkat, a cselekvés terére lép 
s a maga ostoba eszével belemarkol 
az élet, a társadalom gépezetének szo- 

’ cziális olajjal keueg' tett k^rekóHe. Ha 
aztán a kezét, vagy magát elkapja az 
a gép, akkor azután gyönyörűen el- 
paren táljuk. Tessék, Tolnavármegye 
is milyen hires lett egyszerre. — Száz 
esztendeig nem esett róla ennyi szó, 
mint ezalatt a pár nap alatt. Öles 
vezércikkek pattognak a csendőr pus­
kák ropogása után. Felfedeztek ben­
nünket is. De eddig a kutya sem tö­
rődött velünk. Ezrével vándorolhattak

taecza.

Magányban.
i.

ítl elem én le a világom,
Hl telkemet bátran kitárom.
Itt édes álmot szőhetek,
IV onthatok hév könnyeket.

Itt csupa /ény van, semmi árnyék, 
Itt mintha már a mennyben járnék 
Itt szenny telkemmel nem vegyül,
- Itt haljak én meg egyedül!

ti.
Miként sötét éjben 

Czikázá villámra, — 
Ragyogó [én gesség 

Száll az ég boltjára . . .

Ila láttak, arezomra 
Édes mosoly téved;

S otthon a magányban 
— Megsiratlak téged !

III.

Edljajdiilok kis tiísznrdsra,
Máskor a tördöjést sem érzem,
Órám helyett csak kínra vágyom 
S gyönyört lelek a szenvedésben.

Van perez, hogy yyönge szellővel is 
Ilarczot vívok kétséybeesetten . . .
S ha fergeley zóiy, villám lobban,
— Mosolygok s álmot sző a lelkem.

IV.

A magányban haljak én meg 
Hogy senkise lásson ;

Ne ejthessen hazug könyet 
Utolsó imámon . . .

Elhagyatva, késő éjjel 
Szót tan, észrevétlen :

Mint magányos csillag, amely 
Kilobban az éjben !

SZEXDRÖl JÓZSEF.

Az „egyszemű kapitány.“*)
(Jáva szigeti kaland.)

Közli: Koritsánszky Ottó.

Az egyszemű kapitány egy hatalmas 
termetű, koromfekete házvezetőnő, akit egyik 
baj társam hozott magával Celebcsvűl. fíaszus 
hangja miatt, amelylyel a mrouenloodsl)-bi\n

*) Mutató „Jáva szigetei!“ cziinii, augusztus­
ban megjeleli*) könyvből (Lásd bővebben az iroda­
lom rovatban.)

*) Indiában a katonának nemcsak, hogy meg­
van engedve az asszonytartás, hanem az állam elő is 
segíti azt. Az asszonyról katonai rendszabályok által 
gondoskodik, zsoldot ad nekik stb. A kaszárnyáknak

' a többi asszony felett és a pajtás felett ural­
kodott — adták neki a „kapitány“ elneve­
zést és mivel csak egy szemével látott „egy- 

• szemű kapitánynak“ tiszteltük mindnyájan.
És ne gondolja senki, hogy evvel az 

egy szemével nem lát eleget. Sőt! Sokkal 
. többet és jobban, mint egynémelyik két sze­

mű század parancsnok rangtársa. Ezen éles 
látása miatt sokat kínlódik tisztelt pajtásunk, 
az ő boldog „férje“. Mert hát hiába húzó­
dik meg a kantinban a legsötétebb sarokba, 
daczára a rósz világításnak, az egyszemű min­
dig felismeri és bizony sikerül neki oda 
hatni, hogy a „férjem uram“ haza vánszorog.

Az egyszemű gyűlöli a pálinkának még 
a szagát is. A pajtás pedig nem tudja maga 
előtt látni a tele jenever2)-es üveget: min­
dig gondoskodik róla, hogy kiürüljön az. 
Tfogy azután az omve (öreg) meg ne tudja, 
hogy ivott, hozzám jön fel, rám lehel s ne­
kem kell megmondani, hogy érezhető-e a 
pálinka szag. Ha igen, akkor nekem kell 
tanácsot adni, hogy most mi tévő legyen, 
hogy elhárítsa a bajt. Rendesen néhány liter 
teát itatok meg vele ilyenkor. De hát az 
egyszemű nemcsak jó látó képességgel, ha­
nem pompás szagló érzékkel is meg van 

: áldva, ennélfogva hiába való minden, bizony

egy különálló része a vvrouenloods, az. asszony mene- 
I dék, itt siituek-föznek, varrnak, sétálnak és — bagóz­

nak az asszony-lányok, amikor gazdájuk szolgálatát 
j végezi,

2) A jenever pálinka, rizs pálinka.

Kérjük az előfizetések megújítását s a hátralékos előfizetési pénzek beküldését, hogy a lap szétküldésében akadály ne legyen.
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ki az emberek tői link Szlavóniába, Ame­
rikába, a boldog emlékű, (vagy élet­
ben vagyon még?) 1). K. E. sem na­
gyon nyújtogatta utánuk a mentő ke­
zet, legfeljebb a somogyi határszélig 
tartott a le-lerámlulgatása — igaz, hogy 
nekünk nincsen olyan szép kiránduló 
helyünk, mint a Balaton . . . Mindezt 
egyébként nem vádként mondjuk, mert 
a közönség gyér filléreiből, jó, ha addig 
futotta az — útiköltsége.

Igaza, van teleit az alábbi ezikk- 
nek, hogy a magyar paraszt a szó 
valódi értelmében elhagyatott. A mező- 
gazdasági törvény nyújt ugyan neki 
védelmet, de teljesen meg nem védel­
mezi. Nem osztálygyülölet beszél belő­
lünk, de legyünk igazságosak, ezt a 
törvényt bizony — urak csinálták. Az i 
arató szerződések megkötése bármily 
pontossággal s lelkiismeretességgel tör­
ténjék is, mégis csak a munkaadó 
malmára hajtja a vizet. Az a Ilik 
arató rész lehet törvény szerint igaz­
ságos, de ki ellenőrzi, hogy mindenkor 
méltányos-e ? Az orosz paraszt, amikor 
a vízbe fúl ad ás veszedelme fenyegette, 
esküdözött, hogy ha megmenekül, te­
hene árát a templomnak adja. Oda is 
adta. Csakhogy amikor a vásárra vitte , 
a tehenet, nem kért azért csak egy 
árva kopeket. Persze csak úgy ostro- j 
molták a vevők, de akkor kijelenté, 
hogy a tehenet csak a kakasával ad­
hatja el, ennek az ára azonban 100 I 
rubel ... A magyar arató is igy van. 
Látszólag olcsó szerrel, könnyű mun­
kával jut a, megélhetés jól táplált fejős 
tehenéhez, csakhogy akkor eikukori- 
kolja magát ama bizonyos kakas, az 
a sok robot, mellék ellenszolgáltatás 
s a szegény paraszt véres verejtékkel 
fizet. Csodálatoskép i_r v a kövér tehén­
ből nagyon is sovány tehén lesz.

Elitélünk tehát minden olyan moz­
galmat, amely durva, erőszakos. El- ! 
Ítéljük azt is, amikor a, nép erőszakkal 
akarja kicsikarni a maga igazát, de 
csakugyan elvitázhat lan tény, hogy

ezeknek a szegény embereknek az 
érdekében, a törvények Írott betűit 
kivéve, alig történik valami. A társa­
dalom minden osztálya, törekszik a 
maga helyzetének javítására. Az ipari 
munkások majdnem megkétszerezték 
régi béreiket. A gazda drágábban adja 
búzáját, a, tisztviselő is nagyobb fize­
téshez jutott, viszont az is igaz, hogy 
a bérletek ára felszökött. De hát szá­
molni kell a, helyzettel, a bériéi urak­
nak (kinek nem inge, ne vegye ma­
gára) nem szabad elfeledniük, hogy a, 
modern társadalom kiváltságos eleme­
ket nem tűr meg, a társadalom egyes 
osztályai csak az együttes érdekek 
kielégítésével javíthatnak a, saját hely­
zetükön. Például, hasztalanul emelték 
fel a tisztviselők fizetését. Annak ará­
nyán túl drágább lett a, lakbér, az 
élelmi czikkek, a, megélhetés. A tár­
sadalom egyik osztálya sem hagyja 
becsapni magát. En ezt, a százféle el­
tagolt társadalmat a fuldokló embe­
rekhez hasonlítom, akik a veszély pil­
lanatában oly görcsösen kapaszkodnak 
egymásba, hogy vagy mindannyian a 
partra vergődnek, vagy mindnyájan 
ott vesznek.

Uraim, ott kavargónk az élet 
szennyes árjában. Nincs joy Illik cl- 
rúgni a parasztul, meri belénk ka­
paszkodik s (> is élni akar, hiszen 
mi mint a, lánczszem hosszú sora, szin- 
t ti másokba kapaszkodunk.

Ha van is teli ír túlzás iti és amott 
az alábbi czilekben, a benne rejlő két­
ségtelen igazság kiegyenlíti, elsimítja 
az ellentéteket. . A nép helyzetének 
tüzetes ismeretével, mély érzéssel, haza­
fias fü izei megirótt kis közleményt 
ajánljuk olvasóink szives figyelmébe 
s őszinte bátor hangjáért üdvözöljük 
annak érdemes Íróját.

A czikk a, következő:

A mezőgazdasági sztrájk.
Pár nap múlva megcsillan a kasza. De 

e'ülili megvillant a szurony kegyetlen aczéla, 
sortüz is várhat az avatómunkásra, ha meg

nem bükül sorsa változhat at lanságával » 
munkába nem áll. Kónyi, Értény, lreg kör­
nyékén körülbelül 100.(KM) hold földön cgy- 
tagban bérlők gazdálkodnak. így van ez 
mér régóta. Gsak bérest lát az ember félnapi 
járáson, mind mintha néma volna. Széitalan, 
komor nép ; a ki ismeri a béres nehéz sorsát, 
künyezve fordul el a földtől az ég felé. Segit-e 
ezen az Isten valaha.

Az a halvány arczu béres egész évi 
keserves munkájáért konvenczióbért kap : 02 
mérő elvséget, ebből 1 mérő a papé, Va mérő 
a mesteré, f ■> mérő a pásztoré, az egész 
harminczkét mérő pedig harmadrendű eleség, 
a mit olyan jól Kiválogat a tökéletes cséplő­
gép. Ebből a szemből 3/i-ed rész korpát ad 
a malom és V-t-ed rész lisztet kap a béres. 
Ezenfelül 80 korona készpénz, 20 kiló só 
és ágfa saját használatra a béres járandósága. 
11a jó líra van a gabonának, összesen 400 
korona értéket képvisel. Mit szenved ezért a, 
béres V / Négy-öt család szorong egy nedves, 
földes szobában; jobb, ha az istállóban alszik. 
Mintha nem is volna járási orvos, som szolga­
lmai. Megvan ennek a lakásmizériának a 
saját betegsége a tuberkolózis, megvan a 
sajátságos bűnügyi statisztikai adata is. Úgy 
nő föl az a béresgyerek, hogy csoda, ha 
börtöntöltelék nem lesz belőle.

De még rosszabb az aratómunkás hely­
zete. Ezek az uradalmakkal szomszédos fal­
vakból kerülnek ki, van egy, vagy két Imid 
földjük, a minek a termése adóra sem elég. 
Már az ősszel a jövő aratási keresmény ter­
hére éldegél hitelbe. Apró uzsorás erre is 
akad elég. Korán tődén aratás után néz, ne­
hogy munka nélkül maradjon. Az ispán azzal 
szorítja le az avató bért, hogy van elég tót­
munkás, majd elvégzi a 11-edikért is. Több, 
mint tiz éve, hogy a búza, árpa, rozsból, az 
arató a 11-ediket kapja csak, ezért ráadás­
képp le kell még vágni minden kaszásnak 
öt Imid takarmányt, kap egy félhold kuké- 
ricza tőidet, a melyet a termés egynegyed 
részéért munkál meg. Ezért dolgozik az 
arató pár egy kaszás és egy marokszedő július 
derékéitól őszig, kevés megszakítással. A mull 
évi átlagos napi keresete egy kaszásnak 1 
korona 20 fillért, tett ki. Ebből kellett táplál­
koznia is az aratónak, családjának is, ebből 
kellett volna a telet is átnyomorogni, mert 
ezen a vidéken télen ugyan nem kap semmi­
féle munkát a szegény arató. I Iát ez egy­
szerűen emberi) yuzás, föld uzsora, de ember­
irtás is egyúttal. 1 hisz év óta annyi család 
költözött el ezekből a falvakból Szlavóniába, 
újabban pedig Amerikába, hogy ilyen nép­
vándorlást csak a nyomorúság teremthet. 
Évről évre fogy a lakosság. Az az 50—GO

megérzi ő a pálinkát és igy se vége, se 
hossza a sok perpatvarnak.

Epen (> év estéje volt. A pajtásnak nem 
engedte meg hölgye, hogy a kantinba men­
jen, én meg nem vagyok barátja a pálinká­
nak, tehát nem vágyódtam oda. aztán meg 
mivel az egyszemű en gémét szokott példány­
képül kedves férje elé állítani, mint jenevert 
nem ivót, elhatároztuk, hogy együtt üljük 
meg a szilveszter estéjét.

Hogy hogyan s mivel ünnepeljük az 
uj esztendő beköszönését, azt financziális 
helyzetünktől tettük függővé Hozzá láttunk 
ennek mérlegeléséhez és miután úgy tapasz­
taltuk, hogy vannak aktíváink, megegyez­
tünk abban, hogy puncsot készítünk majd. Nem 
volt ugyan más nagyobb edényünk, mint a 
mosdótál, de ez nem képezett akadályt: eb­
ben főztük meg az isteni italt.

Gavallér módra, amint az egy ,,Euro- 
peische Fusohiet"1 liez illik, az első poharat 
hölgyünknek nyújtottam néhány szó ki.sé­
ret ében.

A kapitány előbb beleszagolt és olyan 
arezot vágott, mint egy mopszli, ha papri 
kával dörzsölik be az orrát, aztán tagadókig 
rázta fejet. Végre rábeszélésünkre ujját a 
pohárba dugja, lenyalja, aztán esetlent a 
nyelvével: »Ellök betoel /« (igazán jó) — 
mondja, azzal se szó, se beszéd, kihajtja az 
egész kelyhet ....

Ital és asszony mellett a zene sem hiá­
nyozhatott. A gitár lekerül a falról, hogy 
ennek hangja mellett dicsőítessék az egyszemű

Úgy látszik a hangolást már zenének

vélte, mert száz kilós voltának daczára, hi­
hetetlen gyorsasággal talpra ugrik és egy 
csábitó roni/ciK/ (tánezosnő) állásába vágja 
magát. A mikor ezt látja a pajtás, nagy 
örömmel markol a burok közé, en meg a 
térdemen csattogtatva okvetlenül lefordultam 
volna a nagy nevetéstől, ha valami széken 
ülök és nem a — földön.

A hamis hangú gitár és a hamis ének, 
úgy Látszik, elragadtatta az egyszeműt, mert 
rengette czipöjét és topogott, mint egy medve.

•— Mit gondolsz — mondom baj tár­
samnak - nem volna jó a kapitány orrába 
karikát fűzni és pénzért mutogatni ?

— 11 a dagadt, kék szemet akarsz sze­
rezni — kiáltja barátom — mond ezt még 
egyszer !

En csak tréfának vettem ezt (is tovább 
esufolódtam, meg nevettem, annál is inkább, 
m Tt az egyszemű nem értette meg beszédün­
ket, tehát nem bántottam meg vele. — () 
csak tovább tánczolt.

— Hadd a kapitányomat békén ! —
sziszegi a papucs hős.

En iá se liederitek s elkezdem hangos 
szóval szavalni : . . . Du holdes Aug, du 
lieber Stern ! . . .“ De többet nem mond­
hattam, mert e ezélzatos szavak után csilla­
gok milliárdja tánczolt az én szemem előtt, 
attól az ököl csapástól, amit pajtásom a sze­
mem alá mért.

En sem voltam rest. Egymásnak es­
tünk. A kapitány először bírok versenynek 
nézte az egészet és nyugodtan állt. l)e ami­
kor észre veszi, hogy élete párja gyomrának

több gyömöszölést és ütést kell eltűrni, mint 
amennyi a rendes volna, fülsiketítő sikol­
tozásba tör ki... Erre aztán felpattanik 
az ajtó és megjelenik a düh bele ;|)

— Mi történik itt? menydörgi.
M i észre sem \ esszük és tovább birkózunk.

Miesodiiai V Ti birkóztok ?! Az 
zal elkezd szaglászni .... — En itt sze­
szes ital szagot érzek !

Megijedtünk. (.Vak a .kapitány tartotta 
meg lélekjelenlétét, mert amint észre veszi, 
hogy az őrmester kutató tekintetét végig- 
jártatja a szobában, egyet gondol s hirtelen 
— beleül a puncsos lavórba ....

Allall, Mohamed és társai! ! . . . Kiál­
tani szerettem volna, mert ennek láttára vé­
gig fu.ott a hideg a hátamon minthogy a 
puncs miig a tüzes szénüstön állt, az egysze­
műn meg semmi egyél) nem volt, mint egy 
vékony sarong.*) Egyedüli szerencse az volt, 
hogy az őrmester hamar kiment, mert külön­
ben biztosan összeégeti magát és talán meg 
is fő — az egyszemű

— Holnap kihallgatásra! —ordítja az 
őrmester és eltávozik.

Akkor térünk csak magunkhoz a nagy 
rémülettől. Fáradsággal elkészített puncsunk 
eszünkbe sem jutott . . . Szét mentünk s 
ki ki aludni tért.

Rettenetes éjszaka volt. Hol a forró 
veríték vert ki, hol dermesztő hideg. Egész 
éjjel az egyszemű járt eszembe, s vele üsz-

8) Sergeant major — a mi őrmesteri rangunk- 
ti a k megfelelő.

4) Szoknyátólp ruhadarab, do bambusz rostból van .
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telek, mit c falvak úrbéresei kaptak nem 
elég arra, hogy a lakosság szaporodását el­
bírja, a lakosság műveltségi állapota, a köz­
oktatás gyarlósága nem engedi, hogy a föld- 
mives változtatni tudjon a sorsán, fia négy 
tin van is a családban, az mind a közmon­
dás szerint paraszt marad. Alig hogy meg­
férnek a családi házban, alig elég kenyér 
nek, adóra, meg vetőmagnak a negyed telek 
termése.

Nem a török-tatár miatt puszta, nép­
iden ez az ország! Hanem a miatt az'isten­
telen füldéhség miatt, mely alapítványokat 
csinál az ország földjéből, nehogy benépesed­
jék a jobbágy maradékaival, a mely vadas­
kertnek keríti be a legszebb erdőket, fél 
vármegyéket, tilalomfát állítva a magyar faj 
szapornsága elé. Az nem szereli igazán á 
haza szent földjét, a ki csak egy edes maga 
számára szeretne paradicsomot varázsolni be­
lőle. Bennünk van még az a keleti gőg a 
mely még a hazaföldjéből is fényűzést csinál 
béres, csak béres kell nekünk, a kin ural­
kodjunk, főbb csak föld, a melyen ne zavar­
jon senki fia bennünket, a béres is csak 
imádkozni járjon a kastélyunk táján/ ha 
kénytelenek vagyunk vele, hogy közeliinkbe 
engedjük. Nem lesz ez a haza addig a mienk, 
a magyar nemzeté igazán, a míg az ország 
területének csak ide van benépesítve, a többi 
uradalom, puszta, mint, a magyar ember 
mondja. Bizony puszta, mert ha igaz, hogy 
a haza szeretető a haza szent földjéhez 
való ragaszkodás is, akkor meg van fosztva, 
cl vau zárva a honszerelemtől az a földterü­
let, melyet csak a béres ismer, csak a béres 
ekyje, vagy a gőzeke vasa hasogat, a mely 
nem nevel inast, csak bérest, cselédet, mig 
az ismeretlen tulajdonos idegen országban 
költi a fold aranykalászát. Ha igaz az, hogy 
az a nemzet erős, melyet minél több kötelék 
tűz egymáshoz és a haza földjéhez, akkor 
bizony nem vagyunk mi erősek, mert hiába 
várja a termékeny mező, mit őseink elfog­
laltak, hogy ezer év után talán csak benépe­
sítjük, lilába sóvárog a nemzet lelke, hogy 
minél több fiának szive fűződjék a haza 
földjéhez; irigyek vagyunk, telhetetlenek a 
földéhségben, egy ember szeretne félmillió 
holdat magának tartani még akkor is, ha 
tönkretette azt a földet, kiraboltatja erejéből, 
zsírjából s ha idegen nemzet fia veszi ki a 
kézéi iől.

I )lyan biztosak vagyunk, azt hisszük, 
hogy most is csak a tüld ad gazdagságot 
az egyes embernek is. Ugyne járjunk csak­
hamar, hogy a földünk is idegen kézre kerül. 
Pedig arra kerül, a magyar faj pedig kiesik 
Európa virágos kertjéből, csak a története 
lesz, ha a haza földjét minél előbb nem biz­
tosítjuk a magyar füldmivesosztály, a magyar

kisgazda számára. Csak igy lehet az ország­
nak 40 millió magyar lakosa, csakis igy birja 
kiállni győzelmesen a rá váró megpróbáltatá­
sokat. De igy egyúttal boldog is lesz ez a 
nép, hol most a béres-szobák sötét dobos 
levegője szivet-lelket, egész fajt gyilkol.

Örömmel olvastam tübbizben Beksics 
Gusztávnak a Budapesti Iliiiup-btin meg­
jelent. nagy koncepciójú terveit, a melyek 
szerint be lehetne népesíteni a Duna-Tisza 
mentét, s biztosítani a magyar nemzet nagy 
túlsúlyát. Csatornázás, közlekedési politika, 
az Alföld termékenyítése, mind ez üdvös, de
(‘tiíl I.' 4<»1 m‘n/1 m rín n + i n*Án 1/1. — .. .-.111 •• •
----- - .x, cM/umuyt *bv i leiivuseg
kell, a mi Széchenyi István lelkében égett. 
Nagylelkűség, hogy a kinek százezer holdja 
van a haza földjéből, alapítson telepitvénye- 
ket, virágzó falvakat. Vagy vegye kezébe 
a törvényhozás egyszer már nagylelkűen ezt 
a kérdést, mondják ki, hogy telepítés czél- 
jcra az államnak joga van kisajátítani azt a 
földbirtokot, a melyen nagybérlőtök vannak. 
Félszáz éve elmúlt, hogy a jobbágy földet 
kapott, falán ideje volna újra tenni valamit 
a magyar nép érdekében, mielőtt a magyar 
faj Amerikába vándorol s Orosz-Lengyelor- 
szág bordái a Dráváig nem vándorolnak. A 
telepítési törvény ezt a czélt szolgálja, de a 
betegség már előrehaladott, nagyobb adag 
kell az orvosságból. Ez a haza földje.

De gyorsan is kell a segítség, mert 
megindult a lelketlen földspekuláczió. Egyes 
vállalkozók kiszimatolják, hol nagy a föld- 
éhség; a közelben összevesznek egy pár 
nagybirtokot és azonnal kétszeres áron 
osztják föl a szegény parasztságnak. Itt már 
leszedte ötven évre a hasznot a tőke a
munka elől. Isten mentsen az ilyen parczellá- 
zástól! Az államnak kell itt közbelépnie, 
midőn a magyar nemzet gerinczéről van 
szó. A mai fejlett hitelviszonyok mellett az 
államháztartás nagyobb megterhelése nélkül 
keresztülvihető pár évtized alatt ez a tulajdon­
képpeni földfelszabaditás. A kisgazda mun­
kája 10 százalék hasznot biztosit, ha 10 — 20 
hold földön gazdálkodhatik, az állami közben­
járás ■>1 a százalék hitelt biztosit a telepesnek 
és Magyarországon félszáz év alatt ezer uj 
virágzó falu keletkezik, a Duna partja nem 
lesz kihalt alapítvány, mérfüldnyi bosszúság­
ban, hanem a magyarság erős fejlődésének 
biztos útja Ne a tizenegyediket adjuk a 
parasztnak, hanem a főidet, az a föld népéé, 
annak a verejtéke szenteli ezer év óta, meg­
érdemelte ezerszeresen.

Vagy lelketlenebbek volnánk az orosz 
czezárizmusnál, mely, úgy látszik, meghall­
gatja Tolsztoj könyörgését: „Add a földet 
a népnek 1 Akkor mondta ezt Tolsztoj, mikor 
a japán-orosz háború a legvéresebb stádiumba

lépett, a lialálhörgés közt az anyaföldre s a 
népre gondolt.

Sürgős a telepítés Ugye az önálló vám­
terület miatt is, a melynek beköszöntése 
nem szabad, hogy a jelenlegi állapotban ta­
lálja földművelésünket. Csak olcsóbb föld, s 
olcsó hitel mellett birja ki a magyar földmű­
velés válság nélkül a gazdasági önállóságot.

De újra a sztrájkra térek át, melytől 
látszólag annyira elkalandoztam. Nem az a 
szegény arató a hibás, ezt a végső nyomorú­
ság tizi, hajtja, ez már leszakadni készül a 
haza emlőjéről, érzi, hogy nincs már mit 
féltenie, nincs mit elveszítenie. Hibás volt 
az egész magyar társadalom, a földművelés­
ügyi politika vak volt eddig, nem láttuk a 
parasztot, utáltuk a bérest, pedig a mi 
vérünk mindkettő. Bármily módon, oda kell 
hatni a társadalomnak, hogy vér ne folyjon 
az aratáskor, ha másképp nem, az országgyű­
lési képviselőkből alakuljon egy bizottság, 
a mely a szűkkeblűén kötött aratószerződések 
megjavítására rábírja azokat az uradalmakat, 
hol napi 2 koronát sem kereshetne az elcsi­
gázott arató. Hadd lássuk, megváltoztak-e 
az idők is, vagy csak az arányszám a par­
lamentben !

Dr. Csizmazia Géza.

A czigány kérdés.
Évtizedek hangos követelése, hogy a 

czigány kérdés, a modern ezivilizáczió eme 
j szemétdombja végre-vaiahára eltűnjék a sze- 
j minik elől Rengeteg sok tintát és nyomda- 

festéket elpazaroltunk már az akadémikus 
vitatkozásokra, de bizony még most is a 

: kezdet kezdetén állunk, s úgy szólván eddigeló 
még semmi jelentősebb eredményt sem mutat­
hatunk fel, amelyből a kérdés sikeres meg 
oldására következtethetnénk. Újabban az Or­
szágos Magyar Gazdasági Egyesület foglal­
kozott a kérdéssel s lefolyt tanácskozásain 
általános volt az a nézet, hogy itt a legfőbb 
ideje a vándor czigányügy rendezésének. Az 
O. M. G. E. ezért a legmesszebb menő agi- 
tácziót indítja meg, hogy az egész társadal­
mat mozgósítsa az égető kérdés sikeres meg- 
oldhatása érdekében; ismerteti a czigány ügy 
jelenlegi állását, annak közgazdaságra, küz- 
vagyonosodásra és közbiztonságra va:ó káros 
befolyását s arra törekszik, hogy a felrázott 
társadalom minden befolyását érvényesítse a 
községeknél, a városoknál, törvényhatóságok­
nál oly irányban, hogy az égető kérdés örö­
kösen felszínen taitassék s annak megoldását 
a közvélemény nyomós szavával az arra hiva­
tott hatalmi tényezőknél erélyesen és kitartóan 
szorgalmazza mindaddig, amig az végleges 
megoldást nyer.

szefüggésben a — puncs. Ahhoz járult a 
szegény kapitánynak ijesztő nyögdécselése, 
amely ott bongott a fülemben. Nagyon örül­
tem, amikor végre megvirradt.

Az uj évi nap igen szomorú társaságra 
pazarolta sugarait. Barátomra, kinek orra 
akkora volt, mint egy jókora vizes uborka; 
énrám, kinek szeme al ja a szivárvány sziliéi­
nek bemutatására lett volna alkalmas valami 
középiskolában és az egyszeműre, a kinek, 
hogy milyen volt a bizonyosan rettenetes 
fájdalmakat kiállt része, szerencsére nem 
volt szemiigyre vehető. <) volt még a leg­
élénkebb hármunk között. Amint meglát 
bennünket összecsapja kezét: baye.h maiul! 
(rettenetes!) azzal siet egy üveg obet-ot 
(orvosságot) hozni, amelylyel addig keni, 
addig dörzsöli a p jti orrát, mig az rézvü- 
rössé nem lesz.

Egy ideig szótlanul ülünk egymás mel­
lett . . . Végre is barátom, akiből úgy lát 
szik elpárolgott a harag, megtöri a csendet 
és megkérdi, hogy haragszom-e még.

—- Szeretném tudni, hogy miért? A te 
orrod és az én szemem bizonyítják, hogy 
mind ketten derékul viseltük magunkat, 
mindenünk meg kapta a neki járót s ezzel 
— afgelupen! Hanem most már az a kér­
dés — folytatom tovább — hogy hogyan 
folyik le a dolog a századparancsnok előtt. 
Mert bizonyosan emlékszel meg rá, hogy a 
dubbele kihallgatásra rendelt bennünket! ?

— Erre még emlékszem. Csak azt sze­
retném tudni, hogy mit mondunk, mi volt 
az oka annak, hogy igy elpáholtuk egymást.

Azt tudtuk, hogy nagy büntetéstől nem 
kell tartani, de mégis kellemetlen helyzetbe 
jutunk, ha a kapitány megtudja, hogy ittunk is.

Akkor egy mentő gondolatom támadt:
— Tudod mit ? Mondjuk, hogy azon 

vitatkoztunk, hogy ki volt nagyobb Kareltje 
vau Heijden'd vagy Maliké. Azután a vita 
hevében összevesztünk és elpáholtuk egy­
mást. Ez jó vért is szül majd és semmi 
bajunk nem lesz; csak hagyj engemet beszélni.

— Jól van — egyezik bele a pajti. — 
En a Károly ka mellett kardoskodtam, te 
meg a nio/J6) mellett. Rendben van.

Most aztán hozzá fogunk a ruhánk, 
czipőnk es gombjaink kitisztításához, mert a 
tisztaság és fényesség jő hatással van a 
felébb valóra.

Egy óra múlva a kapitány előtt vagyunk.
—- Mondd csak — fordult pajtásamhoz 

— hogyan történt a dolog V
Ügy látszik nem várta, hogy őt szó­

lítsa meg, mert idegessé lett, elkezd hebegni, 
végre kinyögi, hogy ,,. . . kigunyolta van 
Heyden generálist !“ . . .

No iszen, több se kellett ! Azt hittem 
nyomban meg üt a guta. Hogy tudott ilyent 
mondani a buta?

*) Van Heyden fejezte be a nagy Atjch, Szi- 
matrán fekve ellenséges állam elleni expedicziót 
1879-ben. Ennek a rendkívül érdekts, hosszú ideig' 
tartó expediczidnak leírását egész terjedelmesen meg­
találja a könyvben.

6) A németeket vsak >moj7«-nak csúfolják. S8t 
a magyarokat is, akiket osztrlkuknak hisznek, evvel 
a (snfnévvel illetik,

—■ Mit mondott a generálisról ? — fag­
gatja tovább a százados.

— Azt . . . aaazt . . . arra . . . aaraaa 
. . . máár neeem emlékezem ... — És iz­
zadság verejtékezik a homlokán sok fényes 
csepp képében.

— Részeg voltál ? ! dörgi a század feje 
aztán hozzám fordul, hogy mondjam el miért 
díszített ük igy fél egymást.

Elmeséltem költeményemet, természe­
tesen kötetlen beszédben. Így is nehezen 
ment. Mikor elvégeztem, tetőtől talpig végig 
mér a kapitány, aztán oda szól az őrmesternek :

— írd! Mindegyiknek három napi szo- 
baáristom! . . .

Hála Istennek, vége volt a kihallgatás­
nak, a mely ilyen kegyesen végződött Ha­
nem amikor ellépünk a kapitány előtt, oda szól :

— Máskor, ha kihallgatásra jöttök, job­
ban beszéljetek össze 1

Az egyszemű nagy aggodalommal várt 
bennünket. Azt hitte, hogy ura közelebbi 
ismeretséget köt majd a — sütet czellával. 

i Nagy volt öröme, mikor megtudta, hogy 
csalódott. Azonban a büntetés tartamára előre 
is megvonta a pajtástól a napi egy kupieza 
pálinkát, azzal érvelve, hogy „ha már bün­
tetés, hát legyen valósággal büntetés.“

így kezdődött az uj év. És csak az 
egyszemű hőstettének köszönhettem, hogy 
nem kellett 14 napig a sötétben ülni . . .
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Az 0. M. G. E. ez állásfoglalása alap­
ján most ez irányban felhívást intéz vala­
mennyi ttirvönyhatósághoz és a szövetkezett 
gazdasági egyesületekhez. Közli egyúttal ve­
lük, hogy a czigáuyügy rendezése érdekében 
szükségesnek tartja, hogy :

1. A kóbor czigáuyok gyermekeit 7 
éves korukban elhagyottaknak nyilvánítsák 
s nevelésükről az állam gondoskodjék.

2. A czigányok kóborlását betiltsák és 
szigorúan büntessék és a kóborlásba vissza­
eső czigánytól a lótartást is megvonják, há­
zalást és vándoripari igazolvány okai egyálta­
lában ne kaphassanak.

3.. Minden kóborló czigány illetőségi 
helyét megállapítsák s a letelepülésre kény­
szerítsék ; akinek illetősége ki nem mutat- 1 
ható, a hatóság hivatalosan állapítsa azt meg 
oly módon, hogy illetőségi hely az a község 
legyen, ahol az illető czigány legtovább tar­
tózkodott. Hogy ebből kifolyólag a községe­
ket kiadás ne terhelje, az ily kényszerillető­
ségből származó költségeket vállalja magára 
az állam.

4. A külföldi illetőségű kóbor czigá- 
nyokat kérlelhetetlenül ki kell tolonczoltatni 
s a jövőben nem szabad őket' bebocsátani az 
országba.

5. Végül szükségesnek tartja az O. M. 
G. E., hogy a kóbor czigányok ügyét or­
szágosan központosítsák s az azzal összefüggő 
ügyek kezelését és nyilvántartását bízzák egy 
középponti hatóságra.

Az 0. M. G. E. ama javaslataival több 
törvényhatóság és gazdasági egyesület már 
legközelebb foglalkozik, főleg azok, melyek 
területén a vándorezigányok garázdálkodásai 
tűrhetetlenek, igy van kilátás reá, hogy ez 
a kérdés, ha egyszerre a végleges megoldás 
stádiumába nem is jut cl, de legalább a kez­
det legkezdetén egyszer már túlesünk s ez 
a czivilizációra szégyenletes állapot a vesze­
delmes mozgó faj állandó letelepítésével, ha 
most nem is, de jó idők múltán hazánk, sőt 
az egész müveit világ örömére mégis csak 
meg fog szűnni . . .

A kaszinóvendéglő ügye.
Ma este fél 9 órakor a kaszinó nehány 

tagja értekezletet tart a kaszinói vendéglő, 
illetve ellátás bérbeadása tárgyában.

Legnagyobb sajnálatomra hivatalos utón 
leszek s igy személyesen az értekezleten 
részt nem vehetek.

Miután pedig kaszinónk ezen rendkívül 
érzékeny ügyéhez hozzászólni én is szeret­
nék, nézetemet az alábbiakban, mindazoknak, 
a kiket illet és a kiket érdekel, ki akarom 
fejteni annál is inkább, mert az ügy oly ké­
nyes, hogy végleges döntések hozatala előtt 
az, ugyancsak alaposan meghányandó-vetendö.

A velem született őszinteséggel előre 
megmondom érveléseim eredményét s csak 
azután érvelek.

Erős meggyőződésem az, hogy a ka­
szinó ellátását más, — mint a jelenlegi mó­
don biztosítanunk alig sikerül s áldatlan, — s 
magát később erősen megbosszuló munkát 
végeznek mindazok, a kik ezen ügy egyéb 
megoldása érdekében kardoskodnak s a más 
megoldást esetleg diadalra juttatják.

Avagy tagadhatja-e valaki azt, hogy 
nics olyan megoldás, a melyet ebben az ügy­
ben a kaszinó már meg nem próbált volna?!

Es állíthatja e valaki azt, hogy csak 
egyetlen egy ily kísérlet is valamire való 
eredményt mutatott volna?!

Megpróbáltuk az étel és ital-kiszolgá­
lást vállalati utón biztosítani, a biliárd- és 
kártyapénz kezelést, a fűtést és világítást 
házilag kezeltük.

Ezen módszer mellett a vendéglős nem 
tudott megélni, a kaszinó igazgatója és pénz­
tárnoka hivatásukba beleőszültek, a kaszinó 
pedig szép összegeket ráfizetett.

Megpróbáltuk azután a nagyvendéglő 
bérlőjével, azzal érvelve, hogy ha a külön 
vendéglős nem tudott megélni, majd kifizeti 
magát annak, a kinek ily módon nincs kon­
kurense s amúgy is van fölös személyzete.

A nagy vendéglő bérlője legnagyobb 
ezerencsénkre, rövid idő múlván megköszönte

a dicsőséget, daczára annak, és azért mon­
dom szerencsénkre, hogy a mi epénk ömlött 
valahányszor csak a legapróbb és legneve­
letlenebb pikoló után kellett kergetnünk a 
házi szolgát, mert a pinezér ezen időben 
csak akkor volt fönn a kaszinóban, midőn 
borravalók bezsebelésére s a tagok zsebein 
eszközölhető érvágásokra volt kilátás. Egyéb­
képen a kiszolgálás a képzelhető legrosszabb, 
a személyzet a lehető legindolcnsebb volt.

Megpróbáltuk végre a mostani bérlő­
vel, a ki mindent elvállalt még a fűtést is.

Na — és most az ellenél'velőket hallom 
hangosan kiabálni.

Azt kiáltják oda nekem, hogy „hallja 
az ur, hát maga nem fázott a télen?“

Dehogy nem ! csak lassan. Tessék csak 
meghallgatni. Nagyon messze jár az igaz­
ságtól az, a ki ezért, hogy mi télen fáztunk, 
a bérlőt okolja.

Kérem. Ha én valakivel valamely he­
lyiség fűtése iránt szerződést kötök, úgy 
meg kell mondanom a szerződésben, hogy 
mily hőfokot követelek. Ha ezt kikötöttem, 
úgy csak az marad hátra, hogy abba a he­
lyiségbe 80 fillérért egy thermometert tegyek 
és ha az ellenőrzést ily módon lehetővé tet­
tem s nagyobb kényelem okáért még oda­
írom egy papírlapra a thermometer fülé, 
hogy „ezen helyiség 20 C.-ra fütendő“ úgy, 
lehetővé tettem mindazoknak a kik a vál­
lalkozót ellenőrizni óhajtják, hogy ezen ellen­
őrzést a legkönnyebben gyakorolhassák.

Nem marad azután már más teendőm, 
mint a vállalkozóval kötendő szerződésben 
jó sós pönálét kikötni, az esetre, ha ez irányú 
kötelességét nem teljesítené, s akkor teljesen 
biztosítva vagyok mindennemű visszaélés, 
vagy kijátszás ellen.

Tehát a fűtéssel ugyan nem voltunk 
megelégedve, de a mint látható, ez ellen te­
hetünk, csak kössünk jó szerződést.

A mi pedig az ételeket és italokat, 
valamint a kiszolgálást általában illeti, azt 
hiszem, ez ellen egyikünknek sem lehet ko­
moly kifogása.

Vidéki kaszinóban vagyunk uraim, a 
hol — mert a vendéglős jövedelme szerény 
— a kiszolgálók száma csak mérsékelt lehet, 
az természetes; megtörténik ezért, hogy egyi­
künket másikunkat néha kissé megvárakoz­
tatják, de hát arról a bérlő nem tehet; szí­
vesen kétszerezné meg a személyzetét, csak 
volna kellő fogyasztás, a melyből a személy- ; 
zct szaporítás költsége futja.

A jelenlegi bérlőnk ellen semmiféle ki- : 
fogásom nincs, s ha rajtam állana, újra ő 
vele kötném meg a szerződést (az előbb jel­
zett pótlásokkal), de miután a versenytár­
gyalást a bérlet kiadása alkalmából mellőzni 
nem lehet, természetes, hogy kedvezőbb aján- ; 
lattevő is akadhat, de feltétlenül szükséges- j 

nek és egyedül helyesnek találom, hogy az i 
ellátás a jövedelmekkel és fűtéssel együtt 
adassák bérbe, hogy nz intéző faktoroknak ! 
egy emberrel legyen csak dolguk, egy ember 
feleljen a kaszinónak egy szigorú szerződésből 
folyólag, a kaszinói gazda és pénztárnok pe- j 
dig ne legyen kénytelen bárcza és juxtaolva j 
sással tölteni azt a kevés időt, a melyet 
komoly napi munkája mellett annak a tiszt­
ségnek áldozhat, a melyre megválasztjuk ; 
ugyan, de nem kérdezzük, hogy tud e ne- j 
künk annyi időt szentelni, a mennyit ily 
förtelmes kezelések igényelnek.

Tóth Henrik.

VÁROSI ÉLET.

Képviselőtestületi gyűlés. Szekszárd 
község képviselőtestülete a rendezett tanácsú 
várossá átalakulás előmunkálatai tárgyában 
1905. évi július hó 4 én d. u. 2 órakor a 
városház nagytermében gyűlést tartott, melyen 
a következő határozatokat hozták : 1. A gyűlés 
jegyzőkönyvének hitelesítésére Török Béla 
és Tomcsányi Lajos képviselőtestületi tagok 
küldettek ki. 2. A m. kir. belügyminiszter­
nek a rendezett tanácsú várossá való átala­
kulás megengedése tárgyában kiadott leiratát a 
képviselőtestület örvendetesen tudomásul vette.

3. A városi képviselőtestület tagjainak szá­
mát 120-ban állapították meg. Ennek fele a 
legtöbb adót fizetők sorából jut a képviselő- 
testületbe, felét pedig és megfelelő számú 
póttagot a választóközönség választja be a 
választható községi lakosok sorából. 4. A 
választás alá nem eső (virilis) képviselők 
névjegyzékének összeállítására hivatott kül­
döttség tagjaivá megválasztattak : dr. Uirling 
Ádám, Fejős Károly, Vesztergombi Antal 
és Nagy János. 5. A választók névjegyzéké­
nek összeállítására rendelt választmányba be­
választanak : Nagy György biró, Szegiiy 
Sándor és Wolf Henrik képviselőtestületi 
tagok. — A tárgysorozat kimerítése után 
dr. Hirling Ádám főjegyző clparentálta Fög- 
h’in János volt képviselőtestületi tagot, aki 
részben mint biró és elöljáró, részben mint 
a képviselőtestület buzgó tagja közel 50 évig 
működött közre a község ügyeinek intézésé­
ben. Indítványára a képviselőtestület Főglein 
elhunyta felett jegyzőkönyvileg fejezte ki 
részvétét.
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— Személyi hir. Wosinsky Mór apát 
plébános, muzeumigazgató és országos fel­
ügyelő a vidéki múzeumok vizsgálata köz 
ben néhány napig Bártfán pihen s innen 
tovább a Dunántúlra kerülve, e hó 10-étől 
kezdve, Balfon tölti szabadság idejét.

— Szabadságolások a kir. törvényszék­
nél. Ágoston István kir. táblai biró, h. elnök 
szabadságát e hó 5 én kezdette meg; távol­
léte alatt az elnöki teendőket dr. Szabó 
Gyula kir. törvényszéki biró végzi. Ágoston 
István kir. táblai biró a harkányi gyógy­
fürdőbe utazott el üdülésre. — Markovich 
Jenő kir. törvényszéki biró szabadságidejét 
e hó 7-én, dr. Sonneiveild Frigyes kir. tör­
vényszéki biró pedig e hó 5-én kezdette meg.

— A pénzügy igazgató szabadságon. 
kink Kálmán pénzügy igazgató szabadságra 
ment. A hivatalt Györbiró Benő helyettes 
pénzügy igazgató vezeti.

— A Társadalomtudományi Társulat 
hálája. A Budapesti Társadalomtudományi 
Társaság legközelebb tartott közgyűlésén 
Slinontsils Elemér vármegyei főjegyzőt vá­
lasztmányi tagjává választotta s külön levél­
ben arra is felkérte, hogy nagybecsű műkö­
dését a társaságtól jövőben se vonja meg. A 
Társadalomtudományi Társaság Simontsits 
Elemér főjegyzőnek ez által kívánta hono­
rálni a szekszárdi Siuiontsits-féle társadalom- 
tudományi könyvtárnak megalapítása körül 
szerzett kiváló érdemét.

A József kir. herczeg szanatórium 
díszoklevelei. A József kir. herczeg szana­
tórium egyesület a tüdőbetegek érdekében 
tett lelkes fáradozásaikért Don/ Pál ne alis­
pán nét és leányát, l)öry Natáliát, Rác.z Jó­
zsef ]). ü. számvizsgálót és báró Fiáik Elemér 
vármegyei aljegyzőt díszoklevéllel tüntette ki. 
A megküldött díszoklevelek nagyon csinos 
kiállításnak Felül a kitüntetett neve van 
belenyomva, alól József kir. herczeg, Lukács 
György miniszter s a szanatórium elnökének 
autogram inja s a következő szöveg :,.... a tüdő­
beteg szanatóriumok létesítése körül elévül­
hetetlen érdemeket szerzett, örök hálája jeléül 
József főherczeg szanatórium egyesület.“ — 
Apponyi Gézáin; grófné szintén ilyen szövegű 
oklevelet kapott már régebben.

— A kaszinó bazár építési ügye. A
kaszinó bazár építő bizottsága vasárnap dél­
előtt és este 9 órakor ülést tartott Simont- 
sits Elemér elnöklete alatt. Az ülésen fel­
bontották az uj árlejtésre beérkezett ajánla­
tokat. Szomorú világot vet a szekszárdi és kör­
nyékbeli építő iparosaink am biti ójára, ámbár 
annak letöréséhez nagyban hozzájárulnak a 
tűrhetetlen munkás viszonyok is, azon jelen­
ség, hogy ismét csak két pályázó akadt, 
akik az első árlejtésre is adtak be ajánlatot. 
Dicenty László az egységáraknak a terv- 
készítés költségeivel együtt, ami az előirány­
zat D/äVo teszi ki, 13'8°/o emelését kérte, az 
első 17% ajánlata után. Leitersdorfér Ignácz 
ugyancsak szekszárdi építő a költségvetés és 
terv költségein ki vili 2° o egységár emelést, 
az első l°/o engedmény után. Minthogy a
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két ajánlat között 10'3°/o külömbözet volt, 
a bizottság Leitorsdorfev Ignácz ajánlatát 
fogadta el. Az építés vezetésével és a rész 
Icttevvck kidolgozásával Komjáthy Sándor, 
az államópitészeti hivatal mérnöke bízatott 
meg. A kaszinói bazárépület október 1-ig 
tető alá kerül s október 1 -érc már néhány 
helyiség ideiglenes használatra el is készül, 
az összes helyiségek pedig 1906 április hó 
Iß.őre lesznek teljesen lakható állapotban.

— A vármegyei közigazgatási bizott­
ság julius havi ülését e hó 15 én tartja.

— Eskületétel. Met: József díjtalan 
joggyakornok a hiv. esküt e hó 5 én, dr. 
S~(lhó Gyula kiv, törvényszéki birő, a kir. 
törvényszék helyettes elnöke kezébe letette 
ős állását azonnal elfoglalta.

— Esküvők. Molnár Sándor, a paksi 
ev. ref. egyház jeles papja, folyó hó 4-én 
délelőtt 11 órakor esküdött örök hűséget a 
paksi ev. ref. templomban kedves menyasszo­
nyinak, Hajó Ilonkának, Bajó Pál főszolga­
bíró és Bújó János szolgain ró nővérének. 
Az esketést Mészáros János kecskeméti ev. 
ref. lelkész végezte, a ki megható, szép 
beszédet intézett a fiatal párhoz.

Dr. Goldberger Dezső budapesti fiatal 
ügyvéd, Goldberger J. Mór, a szekszárdi 
nagytőzsde tulajdonosának fia. holnap dél­
előtt fél tizenkét órakor tartja esküvőjét 
Budapesten a dohány-utezai izr. templom­
ban Haar Erzsiké urhülgygyel, Haar Ignácz 
bornagykereskedő leányával.

Kogelbauer Ferencz vasúti hivatalnok 
f. hó 7-én kelt egybe Szckszárdon Gerscha 
írónké kisasszonnyal, néhai Gerscha Henrik 
volt seiyeingyári könyvelő leányával.

— Jubileum. Dunaföldváron f. évi junius 
hó 30 án, a Stefánia kertben beéri Balogh 
Ferencz községi földadó nyilvántartó tiszte­
letére kartársai vacsorát rendeztek. A vacso­
rán a társadalom minden osztályából többen 
vettek részt és szebbnél szebb felköszöntők­
kel üdvözölték az ünnepelt községi tisztviselőt, 
ki az nap ülte hivataloskodásának 25 éves év­
fordulóját. A közkedvelt tisztviselőről számos 
jóizü anekdotát elevenítettek fel és elisme­
réssel adóztak odaadó becsületes munkássá­
gának s tudásának. Felköszöntőt mondottak : 
Álad György, Dr. Straus: Zsigmond és 
végül Vustagli Ferencz hosszas beszédben 
méltatta az ünnepelt községi tisztviselő érde­
meit s szép szavakkal dicsőítette a tövissel 
tolt közpályán 25 évet már eltöltött beéri 
Balogh Fereuczct, kit éppen tudásánál fogva 
„élő kataszterinek ismer a község. A vacsora 
hangulata kedélyességét mindvégig megőrizte 
s csak a kora reggeli órákban oszlott szét 
az ünneplő társaság.

— Halálozások. Egy derék, közbecsíi- 
lésben álló férfiú hunyt el c hó 1-én Szck­
szárdon : Bogiéin János, Szekszárd község­
nek volt érdemes bírája. Már huzamosabb 
ideje betegeskedett, orvosi műtétet is végez­
ték rajta. Látszólag jól érezte magát, c hó 
elsején még ki is ment a szőlőbe, de ott 
hirtelen rosszul lett, mikor felesége bemen: 
hozzá a tanyába, nemsokára meghalt. Teme­
tése a múlt vasárnap délután volt. A teme­
tési szertartást dr. Bent Ferencz újvárosi 
plébános végezte. Halálhírére a városházán 
tekete zászlót tűztek ki s temetésén meg­
jelentek a városi tanács, a tisztviselők, tűz 
oltó egylet és a szekszárdi intelligcnczia kö­
réből is nagyon sokan. Családja a következő 
gyászjelentést bocsátotta ki: Alulírottak mé­
lyen szomorodott szívvel jelentjük a szeretett 
térj, atya, após, nagyatya Föglein János éle­
tének Tó ik, boldog házasságának 50-ik évé­
ben rövid szenvedés után történt gyászos 
elhunyták A megboldogult hült eteméi folyó 
hó 2-án délután 5 órakor a róni. katli. hit 
vallás szertartásai szerint fognak a gyász­
házban heszenteltetni és az újvárosi családi 
sírboltban örök nyugalomra tétetni. Az en­
gesztelő szent mise-áldozat folyó hó 3-ár: 
reggel 7 órakor fog az újvárosi plébánia- 
templomban az Egek Urának beinutattatni. 
Szekszárd, 1905 julius hó 2. Áldás és béke 
lebegjen drága porai felett! Föglein Erzsébet, 
Föglein Ferencz, Föglein János mint gyer­
mekei. özv. Föglein Jánosné szid. Frei Anna 
mint hitves Vesztergombi Anta , Pollermann 
Ferencz mint vői. Vesztergombi József, Vesz­
tergombi Katalin férj. Eszterbaucr József,
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Vesztergombi Róza, Pollermann Ferencz, 
Pollermann János, Pollermann Teréz, Poller­
mann István, Pollermann József, Föglein 
József, Föglein János, Föglein Teréz, Föglein 
Ferencz, Föglein János, Föglein Mihály mint 
unokái.

Gerscha Henrik, a szekszárdi selyem­
gyár volt könyvelője f hó 3-án, hosszas be­
tegeskedése után meghalt Szckszárdon. Az 
elhunyt nagyon szorgalmas hivatalnok volt, 
betegeskedése miatt kellett a selyemgyártól 
megválnia. Akkor végkielégítést nyert, de 
utóbb Bezerédj Pál miniszteri meghatalma­
zott 1200 korona kegydijat folyósított szá­
mára. Temetése e hó 5 én, délután 5 órakor 
volt nagy részvét mellett. Neje, öt gyermeke 
gyászolja.

Özv. Konstanczer Károlyné szül. Mehr- 
jets Anna életének 78-ik évében elhunyt 
Szckszárdon. Szép vagyonából már életében 
sokat áldozott jótékony czólra, igy a szek­
szárdi belvárosi rk. templom részére 2000 
koronáért 2 díszes ablak festményt rendelt 
és egy lélekharangot öntetett. Végrendeleté­
ben is gyakorolta a jótékonyságot, igy a 
belvárosi templomra 400, a remetei kápol­
nára 100, a Szentháromságra 100, a szent 
Antal szoborra 100, az Augusz árvaházra 
100, a temetkezési egyesületnek 100, a fölcl- 
mi vés- társaságnak 100, a tűzoltó-egyletnek 
100, a vármegyei múzeumnak egy értékes 
régi szekrényt és ennek gondozására 200 
koronát hagyott. Megemlékezett hozzátarto­
zóiról is. Szép vagyonának legnagyobb ré­
szét szegény rokonai kapják.

— Adminisztrátor. Szántó Ignácz vá- 
sárosdombói segédlelkészt Pálfára adminisz­
trátornak nevezték ki.

— Eljegyzések. Jagicza Viucze gazda­
tiszt Nagydorogról, eljegyezte Várkongi Iván 
ginc.licsaládi jegyző leányát, Erzsikét.

Szirángi Sándor kataszteri becslőbiz- 
tosi gyakornok eljegyezte Laky Sándor állam- 
számvevőszéki főszámtanácsos leányát, Man 
czikát, Budapesten.

Telkes Izidor, szekszárdi borkereskedő 
eljegyezte haragú Irént Zalaegerszegen.

ítéli József szolgaegyházi bérlő elje­
gyezte Taászig Szidónia urhölgyet, Tauszig 
Adolf népbanki főkönyvelő nővérét.

— Tanárok gyűlése. A középiskolai 
tanárok jul. 2-iki, pécsi közgyűlésén váro­
sunkból Wigand János főgimnáziumi igaz­
gató vett részt.

— Adótiszti vizsga Leimetzer Lajos 
szekszárdi kir. adóhivatali tiszt az adótiszti 
vizsgát e hó 6-án a szekszárdi m. kir. pénz­
ügyigazgatóság előtt sikerrel letette.

— A szekszárdi vásár. Múlt hétfőn 
tartották meg a szekszárdi, úgynevezett ara­
tási országos állat- és kirakodó vásárt, mely 
a nagy munka idő daczára elég nagy' for­
galmúnak mondható. Jó árért eladtak közel 
800 drb szarvasmarhát és lovat. A lóvásárt 
kedvezőtlenül befolyásolta azon körülmény, j 
hogy Szekszárdiból, az itt 2 hónap előtt elő- j 
fordult takonykór eset miatt külföldre lovat 
szállítani nem szabad s igy a külföld részére 
nem történtek vásárlások.

— Nyugdíjazás. Kristofek Béla szek­
szárdi kir. járásbirósági irodatisztet saját ké­
relmére, az igazságügy miniszter 1248 korona 
nyugdíjjal nyugdíjazta.

— Papnövandók felvétel. A pécsi sze­
mináriumba Szeksznrdról Taksonyi János 
IV. o. gimnazista tanulót vették fel papnő- 
vendékül.

— PrilTliciák. Dunaföldvárnak buzgó 
róni. kath. vallásu kivei, kik már oly sok 
derék munkást küldöttek az Ur szőlőjébe, 
ez évben is két lelkes ifjú pap zsenge áldo­
zatában gyönyörködtek. Junius hó 29-én 
Kun Lajos, julius 2-án Gaál János pées- 
egyházmegyei ujmisós papok mutatták be 
első szent miséjüket a Mindenhatónak. Az 
elsőnek manud iktora Biró Imre duuaföld- 
vári plébános, szónoka Stefan Arthur pécsi 
segédlelkész volt; a másodiknál a manuduk- 
tori tisztet a j rimicians nagybátyja Boldi­
zsár Benedek verpeléti plébános, a szónokit 
pedig Müller Károly paksi segédlel kész 
töltötte be. E két szép ünnepből a dunafüld- 
vári buzgó Szent Vineze nővérek is kivet­
ték részüket, kik a vezetésük alatt álló 
iskolák leánykáiból szervezett énekkar ősi

gregorián énekeivel emelték az áhitatos han­
gulatot.

— Iparos tanonezok kiállítása. Múlt
számunkban említettük, hogy a szekszárdi 
iparos tanulóiskola az iparos tanulók mun­
káival kiállítást rendez. Ezúttal a kiállítás 
eredményéről számolunk be. A kiállítás, — 
bár kevés tanuló vett részt benne, — sike­
rültnek mondható a bemutatott munkákra 
nézve. A bíráló bizottság ítélete szerint a 
következő iparos tanulók kaptak dijakat 
3—3 koronát: Reich Benő czipész, Reich 
János rézöntő, Maleta Ferencz asztalos, Ruf 
Mihály szobafestő, Mácsik János szabó, 
Sápszky Andor szabó, Siliinger Mihály ká­
dár, Markus Ferencz czipész, Reizinger Ist­
ván pók; 2—2 koronát: Németh István 
lakatos, Árvay István kádár, Ónódy János 
csizmadia, Szivcsák János czipész, Gyarha 
Ferencz asztalos, Szvoboda Gyula szabó, 
Tamás István szabó, Hark a Pál lakatos, 
Frázon Ferencz rézműves; 1—1 koronát: 
Papp Gáspár szabó, Mayer Márton czipész, 
Baranyai Ferencz szabó, Szauer József kovács, 
Nepp Dezső kádár, Reinspach Ferencz kap- 
czás, Ruf István kapezás, Babits Mihály 
lakatos, Antal János rézműves, Horváth Já­
nos pék, Körmöcz László asztalos, Pápay 
János hentes, Kerner Gyula kovács, Erretli 
Imre kovács, Vincsákovits János lakatos.

—- Napszurás a szekszárdi vásárban. 
A hétfőn tartott szekszárdi vásár alkalmával 
hála Isten nem emberélet ugyan, — de azért 
mégis elég nagy kárára a tulajdonosoknak, 
— több szarvasmarha esett áldozatul a túl­
ságos nagy hőségnek. Nyolcz darab szarvas- 
marha hűl lőtt el napszurásban; Kecskés 
Ferencz városi őr éppen ki akarta fizetni a 
vett marha árát, de az alatt mig a bugyel- 
lárisában kotonázott az állat összerogyott és 
megdöglött, igy nem ő károsodott, hanem 
az eladó. Elájult több ember is, főleg azok, 
a kik túlságosan beszedtek a Laczi pecsenyé­
ből és a rengeteg kelendőségnek örvendett 
sörből.

— Tűzesetek. Folyó hó 3-ára virradó 
éjjel sűrű lövöldözés és a harangok rémes 
kongatása riasztotta fel Szekszárd lakosait. 
A Bart ina utczában, valószínűleg gyújtogatás 
következtében Óhn György nádas tanyája 
gyűlt ki s ettől csakhamar lángba borult 
Tildi Jánosnak közvetlen szomszédos, szintén 
nádfedélzetü présháza is. Mindkét épület tető­
zete leégett, Óhn György tanyájában ezen 
kívül bennégett a tulajdonosnak kádja, bor- 
sajtolója s egyéb, mintegy 100 kor. értékű 
gazdasági felszerelése is. A kár közel 900 
kor., melyből azonban 600 korona biztosítás 
révén megtérül. —Paksi tudósitónk Írja: Folyó 
hó 5-én estefelé a gr. Széchenyi Sándor főis­
pán tulajdonát képező Földes-pusztán, me­
lyet Freund Vilmos bérel, tűz ütött ki, a 
melynek következtében az összes ólak és 
cselédház a lángok martaléka lett. A paksi 
tűzoltóság is kivonult Bajó János szolgabiró 
főparancsnok vezetése mellett, s sikerült a 
tüzet elnyomni. A tűz valószínűleg egy öreg 
ember vigyázatlansága következtében kelet­
kezett, a ki az ólak közelében pipázott. — 
F. aó 6-án d. u. 4 óra tájban tüzet jeleztek 
Bátaszékeu A várutezában özv. Schwarcz 
Józsefné kertjében egy szénaboglya gyuladt 
ki ismeretlen okból, a gyorsan megjelent 
tűzoltóság azonban hamarosan elbánt vele, 
dobottá a tüzet, mielőtt még nagyobb baj 
támadt volna belőle.

— Villámcsapás. Tegnapelőtt este ismét 
nagy vihar dühöngött Szekszárd környékén. 
Hatalmas zápor esett s a dörgés és villámlás 
sem volt mindennapi. Úgy látszik azonban, 
Decs kapta a vihar nagyobbik részét, mert 
ott a villám is leütött. Ügy 11 óra tájban 
Bálint András házába csapott be, azt fel is 
gyújtotta, de szerencse, hogy vízlevezető csa­
torna volt a házon, azon leszaladt a földbe. 
A tüzet csakhamar eloltották s benn a ház­
ban senkinek sem lett baja.

— Iskolatársak találkozása. A szek­
szárdi polgári tiuiskolának 1894/5-ik tanév­
ben végzett tanulói elhatározták, hogy 10 
év múltán összejönnek Szekszárdon. Az idő­
ben 15-en voltak a tanulótársak s most tiz 
év múltán közülük három már meghalt, az 
életben levők közül pedig múlt hó 29-én 
heten jelentek meg a találkozásra; — ezek
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a következők Öllé Mihály jegyző Bátaszó- 
ken, Ferner Ödön gazdatiszt Zemplénmegyó- 
ben, Grosz Dezső hivatalnok Budapesten, 
Háry Béla adótiszt, Kogelbauer Lajos és 
Szabó Károly törvényszéki hivatalnokok és 
Sziits Ferencz nyilvántartó szekszárdi lako­
sok. A jelzett napon istentisztelet után disz 
ülést tartottak Kranuner János polg. isk. 
igazgató elnöklésével, melyen többi volt ta­
náraik is részt vettek. Délben a Szekszárd 
Szállóban bankett volt, mely után az igaz 
gató vendégei voltak, majd pedig Holub Já­
nos tanár hívta meg őket vendégekül.

— Uj rajztanár. Harsán yi Lajos szek­
szárdi születésű budapesti lakos ritka es be­
csülendő szorgalommal a napokban szerezte 
meg a második polgári osztálytól kezdve magán 
utón haladva, a középiskolai rajztanári okle­
velet. Gratulálunk az uj tanárnak s kívánjuk 
hogy révbe jutva, boldogan élvezhesse sok 
fáradsággal telt napok után a jó és nemes 
munka megérdemelt nyugalmát.

— A markotányos nö halála. Folyó hó
1-én halt meg Decscn özvegy Ka1 már 
Ádámné, 89 éves korában, ki az 1848/49-iki 
magyar szabadságharczban, mint markotá- 
nyosnő vett részt Perczel Móricz seregében 
s onnan egy testébefuródott golyót is hozott 
emlékül. Az illetőt, — a kiről a szabadság- 
harcz előtti betyárvilágból is egész romáuti- 
kus monda kering, — a község temettette el.

— Az aratók sztrájkja. Az aratók 
sztrájkja elsimulóban van. Az összes járá­
sokból megnyugtató jelentések érkeztek be, 
legtöbb helyen kiegyeztek a gazdák és mun­
kások s ott sem volt semmi összetűzés, a hol 
idegen munkásokat kellett beállítani. A sztráj­
kolok legtöbb helyen megkapták a Ilik 
helyett a lü-ik részt. így a tegnapi nap fo­
lyamán Szemcse, Gonozd, Eledény, Sáigb, 
Fornád, Fürgéd, Keszi, Gubáié, Remete, 
Kistava, Barnahát és Muth pusztákon, to­
vábbá Paári, Ozora, Felsőnyék, Pinczehely, 
Gyünk, Magyarkeszi, Magyarkér, Szakály 
és Kánya községbeli aratók valamennyien 
a Tamási, Nagykónyi és Koppányszántó 
községbeli aratóknak pedig egy része a 
munkaadókkal történt megegyezés után mun­
kába állott. A koppányszántói sztrájk le- 
csendesitésében uagy része van Szabó Zoltán 
ottani jegyzőnek. A sztrájk színhelyéről már 
Krcsmarik Pál kir. főügyész-helyettes is 
visszaérkezett.

— Mikor a postakocsis tréfál. E hó
4-én Szajky István posta altiszt kisérte ki 
a szekszárdi postakocsit a vasút állomáshoz, 
de valami üzenettel utána küldték Gaád 
Dezső levélhordót is. Jövet aztán a posta­
kocsissal együtt hárman ültek i’el a rozoga 
kariol szűkös ülésére, ami miatt a postako­
csis évődni kezdett s tréfásan odaszolt G a ál­
nak, hogy lerázatja a kocsiról. Megbiztatta 
tehát egy kicsit a lovakat s a kocsit az 
utszaszélére irányította s hogy hogy nem a 
vasúti hídon túl, kocsistól, lovastól az árokba 
fordultak. Mindhárman jelentékeny sérülése­
ket szenvedtek. Szajky István lábán, kezén 
kapott zuzódási sebeket, úgy hogy Krumo- 
lin Gyula dr. kezelő orvosa véleménye sze­
rint jó három hétbe kerül majd gyógyulása. 
Gaál még másnap szolgálatot teljesített, de 
tegnap előtt már ő hozzá is doktort kellett 
hivatni s ő is megfekszi a posta kocsis 
otromba tréfáját.

— A gyanús gombák vizsgálata. A gya
kori gombamérgezésekre való tekintettel a 
belügyminiszter akként intézkedett, hogy a 
gyanúsnak talált gombák Mágócsy — Diecz 
Sándor dr. budapesti egyetemi tanárhoz küld­
hetők, ki azokat díjmentesen megvizsgálja.

—• Tizennégyév'es gyilkos. Szabó Gás­
pár bátaszéki 14 éves kovács inas valami 
140 koronát lopott az apjától, Szabó János 
pálinkafőzőtől s annak nagy részét elmulatta 
a bátaszéki korcsmákban. A maradék pénz­
ből pedig egy csősztől revolvert vásárolt a 
szekszárdi vásárban s nagyon hamar kipró­
bálta a fegyver használhatóságát. Szerdán 
egy Péter Ignácz nevű 17 éves postakocsis­
sal Dunaszekcsőre ment, ott postaindulás 
előtt mulatni kezdtek a korcsmában s a fiu 
vallomása szerint 16 krigli sört ittak meg 
ketten. Unalom űzőnek elővették az ördög 
bibliáját is s leültek kártyázni, de csakha­
mar összeveszekedtek, mert a postakocsié

elnyerte a suhanoz pénzét s állítólag 16 ko­
ronával becsapta s az volt az összeszólalko­
zó s oka, hogy a hamisan elnyert pénzt és 
ezüst órát viszszaadni nem akarta. Úgy a 
hogy, utoljára mégis üsszebékéltek, együtt 
indultak haza a postakocsin Bátaszékre, de 
a pénze felett bánkódó suhanezot Furkó 
puszta táján elfogta a bosszuálás érzete, elő­
vette a Szekszárdon előzőleg vásárolt revol­
vert s hátulról odanyomva a kocsis pajtása fejé­
hez, hirtelen háromszor elsütötte. A golyó nem 
ülte meg egyszerre a szerencsétlen legényt, 
egész éjszaka vivődött a halállal s csak másnap 
reggelre halt meg. A fiatal 14 éves suhancz 
is megszeppent véres testétől, öngyilkos szán­
dékkal előbb a kulim ugrott, de kihúzták, 
majd pedig felakasztotta magat, de a vékony 
zsineg leszakadt alatta. Öngyilkossági kísér­
lete előtt e századbeli korán érett ifjúhoz illően, 
természetesen levelet irt a — szeretőjéhez, 
egy ottani leányhoz. A vizsgálatot e hó 5 én 
ejtette meg dr. Szabó Gyula vizsgálóbíró. 
Mint fogházorvos dr. Kramolin Gyula szek­
szárdi orvos volt jelen, dr. Hanyel Ignácz 
törvényszéki orvost pedig dr. Spitzer Manó 
helyettesítette. A 14 éves gyilkost, hogy ma­
gába kárt ne tehessen, beszállították Szek­
szárdim a fogházba.

— Felakasztotta magát. Szabó József 
miszlai illetőségű téglamunkás a szekszárdi 
Smidek-féle téglagyárban volt alkalmazva; 
a héten felakasztotta magát s mire észrevet­
ték, már meghalt.

— Elitéit pénzhamisító. Kubránsky 
János szekszárdi illetőségű 75 éves ö reg­
ember, 1904. őszén —■ egyéb foglalkozás 
hiányában — ezüst forintosok gyártására 
adta magát; különben csalásér. már többször 
összeütközésbe került a íö; vén\nyel és ismé­
telten börtönt ült. Egy ideig csak készit- 
gette a forintjait, de hamarosan rajtacsipték 
és letartóztatták, amely alkalommal lakása 
pinezéjében több fából és égetett agyagból 
készített öntő mintát, kész hands forintosokat, 
antimón és czink rudakat találtak, melyeket 
bűnjelekként elkoboztak. Első vallatása során 
az üreg ismeretlen okból úgy vallott, hogy 
neki ebben a turpisságban Samu Ferencz 
szekszárdi lakos a bűntársa s miután az 
utóbbi lakásán is találtak olyan tárgyakat, 
amelyek bűn részességét valószínűnek tün­
tették föl, a kir. ügyészség őt is letartóz­
tatta s igy kerültek mindaketten a vád­
lottak padjára. Kubránsky most is beismerte 
bűnösségét, de azzal védekezett, hogy a 
pénzt nem ő maga, hanem egy ismeretlen 
vándorló legény készítette a pinezéjében, 
de azt az állítást, hogy a pénz készítésénél 
Samu Ferencz is segédkezett, az ezze1 való 
szembesítésnél is lentar otta. Samu Ferencz 
állhatatosan tagadta bűnösségét s miután a 
tanuk csak Kubránskyra nézve tettek terhelő 
vallomást, a pécsi törvényszék, hamisítás 
bűntettében bűnösnek mondotta és Ind 
hónapi fogházra ítélte, inig Samu Ferenczet 
bizonyítékok hiányában felmentette a vád és 
ennek következményei alul. Kubránsky 
felebbezest jelentett be, mig az ügyész és a 
másodrendű vádlott megnyugodtak az ítéletben.

Halálos esés. Szidod Jenő dombó­
vári tizenegyéves fiú hársfavirág szedés közben 
a fáról leesett és meghalt.

Kútba fuladt. Koppány szán tón Vá­
rosi Ágnes 7 éves leányt kútba falva talál­
ták, a hova eddig ismeretlen módon jutott.

— Biczikli tolvaj. I'ritschi Péter be- 
laczi lakos I. hó 1 én, Bonyhádou betért 
I’ -ek János korcsmájába, a hol az udvaron 
Beck biczikli je volt elhelyezve. Miután az 
udvarban senki sem volt, a bicziklit kocsijára 
feltette es elmenekült s a gépet a belaczi határ­
ban elrejtette, a hol később meg is találták.

— A fül’dés áldozata Szinte külön ro­
vatot lehetne vezetni a sűrűn előforduló Sze­
rencset len ségekrőI, melyeknek úszni nem tudó 
vagy vakm irő fürdőz.ők esnek áldozatául. E 
hét keddjén Szekszárdon a Csürgetégrc ment 
fürdeni egy társával Projka Illés törökőr 
szági származású, 22 éves gör. katli. vallásit 
fagylalt koszi tő. Este S 9 óra között vigan 
lubiczkoltak a v.zben, niltor Projka hirte­
len a viz alá merült s többé fel sem bukott. 
Minthogy a viz másnap sem vetette fel a 
holttestet, az elöljáróság kerestette s igy 
végre szerdán délután Piszter Márton az

Eti-fürdő úszómestere kicsáklyázta. A sze­
rencsétlent, aki hazájától távol lett vigyá­
zatlanságának á dozata, orvosrendőri bonczo- 
lás után csütörtökön délután temetők el.

— A nap szúrás őrültje Balba Jánosné 
decsi lakos a múlt hétfőn Szekszárdon volt 
az országos vásáron. A pokoli hőségtől azon 
ban rosszul lett, rettenetes fejfájásról panasz­
kodott s szerdán kitört rajta az őrültség úgy, 
hogy a községi elöljáróság tegnap beszállit- 
tatta a szekszárdi Ferencz-közkórháziul.

Zsebtolvajlás és verekedés. A vásá­
rok soha sem múlnak cl tol vaj lás nélkül. 
A szekszárdi vásárban is Kolompár Teréz 
czigányasszony szerencsét próbált két ízben 
is. Egy asszonynak 10 koronát lopott ki a 
zsebéből, egy másiknak S drb 1 koronást 
tartalmazó tározóját szerette volna elkanyarni, 
de rajta vesztett. A c rendőrség elfogta. 
Ugyancsak a vásárban történt, hogy Kolom­
pár Sándor, Rozi és Mihály ezigáuyok be 
rúgtak s olyan parázs verekedést rögtönöz­
tek, hogy a csendőröknek kellett közbevetni 
magukat, hogy nagy csődület ne keletkezzék 
a — zsebtolvajok örömére.

— Elcsípett csavargók. Folyó hó 1-én 
délután 1 órakor B. Mólnál• József decsi 
lakos házába két csavargó a padláson keresz­
tül behatolt A házban csupán két — 5—6 
éves — leányka volt otthon, kiket szülei 
otthon hagytak s az ajtót rájuk zárták. 
Amig az egyik betörő a szekrényeket feszc 
gette, a másik a kislányokat tartotta szem­
mel ; azonban mégis sikerült egyik kisleány­
nak az ablakon ki ugorva lármát csapni, 
mire a csavargók elmenekültek. A községi rend­
őrség azonban még aznap letartóztatta őket.

— Veszett eb Pálfán. A járási állator­
vos május hó 19-én, Pál fa községben, veszett­
ség miatt a kutyákat -10 napi zár alá 
tétette. E zárlat f. hó 30 án járt volna le, 
a zárlatot azonban alighanem meg kell 
hosszabbítani mert Hordó István pálfai lakos 
kutyáján a veszettség gyanúját észlelték. 
A kutya ugyanis felszabadult, s amikor 
gazdája megakarta kötözni, kezeit több 
helyen megharapta; gazdáján kívül egy 
vajtai embert is megmart s a mikor az ud 
varból kiszabadult, több kutyát is össze­
harapd ált s beszaladt a Barkóczi Istvánéit 
kom bájába s ott Barkóczi 4 éves kis fiának 
arczát keresztül harapta. A sebesülteket rög­
tön a budapesti „Pasteur“ intézetbe uta­
sították.

A legszebb sport a fényképezés!
A fény képezéshez szükséges gépelc és leme­
zek valamint vegyszerek igen nagy válasz­
tékban kaphatók : Árva J. könyv- és papir- 
kereskedésében Szekszárdon. Ugyanott Grain- 
mophonok és phonographok csekély havi 
részletfizetésre kaphatók. Ajánljuk t. olva­
sóink figyelmébe.

Népmozgalmi statisztika. Az orszá­
gos központi statisztikai hivatal most bocsá­
totta közre a 10.000 léleknél népesebb váro­
sok és községek fontosabb népmozgalmi 
adatait tartalmazó május havi kimutatást; a 
Szekszárdiba vonatkozó adatokat a követ­
kezőkben közöljük. Elve született 28, elhalt 
helybeli 21, vidéki 6, a szaporodás tehát 7. 
A meghaltak között volt 7 éven aluli 9, 7 
éven felüli 18, kik valamennyien részesültek 
orvosi kezelésben. Halálokok; gümőkor 5, 
veleszületett gyengeség 2, szervi szívbaj 1, 
tüdőgyulladás 2, rosszindulatú alképlct 2, 
egyéb 15.

— Elfogott rablógyilkos A mohácsi 
rendőrség elfogta Mist ina István 43 éves, 
r. katli. tolnai illetőségű embert, a ki hat 
hónap előtt az Eszék melletti Rétfaluba köl­
tözött feleségével és két gyermekével, ahol 
mint napszámos kereste kenyerét. Ez alatt 
az idő alatt megismerte a 74 éves Szidni Er­
zsit, kiről megtudta, hogy ingó vagyonon 
kívül jócskán van pénze is. A hírvágy ör 
dögé addig izgatta, ösztönözte Mistinát, mig 
meg nem érlelődött benne az az elhatározás, 
hogy megfojtja az öreg asszonyt és kirabolja. 
Szándékát közölte feleségével is, ki lebeszélni 
iparkodott férjét rémes elhatározásának végre­
hajtásától. De midőn az asszony látta, hogy 
férjét nem bírja más elhatározásra bírni, két 
gyermekével együtt elhagyta az urát, elvált 
tője és Mohácsra költözött. Mistina, feleségé­
nek távozása után nyolc/, napra, június 27-én,
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éjnek idején beállított a magánosán lakó 
Szabó Erzsihez, torkon ragadta és megfoj­
totta. Majd hozzáfogott a pénz kereséséhez ; 
talált is több helyen összesen 134 K.-t. Ez­
után elindult feleségének és gyermekeinek 
keresésére. Meg is találta őket 23-án este 
Mohácson Rózsa Kovács Sándornál. Hívta 
az asszonyt, hogy menjen vele más vidékre. 
l)e az kijelentette, hogy gyilkossal szóba 
sem áll. Erre Mistina revolvert rántott elő 
és ráfogta a feleségére. De megakadályoz­
ták a lövésben. Az ügyeletes rendőr a hely­
színén letartóztatta Mistinát és a városházára 
kisérte. Másnap azután kihallgatták, ele­
inte tagadott ugyan, de utóbb magába 
szállott és mindent beismert. A rabolt pénz­
ből ruhát, egy pár csizmát s kalapot vett, 
fiának 20 koronát adott. A többi pénzről 
nem tud elszámolni és azt vallja, hogy 300 
korona papírpénzt elvesztett. Ä rablógyilkost 
Eszéken átadták az ügyészségnek.

— Csalás babonával. Beállított e hó 
3-án reggel Balog István Ohneiszhoz Rafael 
Sándorné csákvári és Kolompár Mári her- 
czegfalvi (Fejérm.) czigányasszony azon ürügy­
gyei, hogy a vajdánéjukhoz komának meg­
hívják. Beszéd közben megtudták, hogy 
Bolognának egy 10 hónapos, de igen nagy 
fejti fia van. Erre a czigányasszonyok fel­
ajánl ták orvosi tudományukat. Először azt 
hazudták, hogy a gyermek nem az asszonyé, 
hanem másé valakié s valahogy kicserélték. 
Ezen pedig úgy segítenének, hogy az asszony 
fütse be jól sütőkemenczójét, mire ők vissza­
jönnek mert pár órára távoznak. Azután ők 
a gyermekeket sütőlapátra teszik s három­
szor úgy tesznek, mintha bedobni akarnák, de 
az anyának ott kell lenni. Balogék szótfogad- 
tak, de a műtéten az anya nem volt ott. 
Akkor a czigányasszony ok mást gondol 
tak. Előkérték a keresztelő-vánkos lufi­
ját, egy egész kenyeret egy 20 koronás 
papírpénzt s egy pohár vizet, melyet két 
kutból kellett hozni an nélkül, hogy szóltak 
volna valakihez. így holmi hókusz-pókuszo- 
kat csinálva, a tízest eltüntették s távoztak 
azzal, hogy kilenczednapra a gyermek igazi 
anyjának okvetlen ott kell lenni s akkor 
majd ők is eljönnek és megegyeztek, hogy 
majd 100 korona jutalmat kapnak. Csak távo­
zásuk után jutott Balogéknak eszükbe a 20 
koronás; a rendőrségre siettek hát, hol a 
dolgot elmesélték. A csendőrüknek a vásárban 
sikerült még nyakon csípni a két csaló 
czigányasszonyt, de márcsak 6 frt. volt meg 
a pénzből. Bekísérték őket.

A SZOMSZÉDBÓL.

Muzeum Fejérmegyében. Fejérmegye 
közönségének régi óhajtása, hogy Székes­
fehérvárott múzeumot létesítenek. A Múze­
umok és Könyvtárak Országos Tanácsának 
megbízásából a minap Kidig Jenő gróf és 
Szalag Imre, a Nemzeti Muzeum igazgatója 
járt Fejérvármegyében s a múzeum ügyében 
tárgyalt a fejérmegyei muzeumegyesiilettel s 
L idilli Miklós báró főispánnal. A tárgyalás 
eredménye oly kedvező, hogy a múzeum 
szervezéséhez nemsokára hozzáfognak. A 
kiküldöttek a tárgyalás eredményéről jelen­
tést tesznek Wlassics Gyulának, a múzeumi 
tanács elnökének.

Egyletek és társulatok.

Kaszinói választmányi illés. A szek­
szárdi kaszinó választmánya f. hó 3-án te­
kintettel a nappali nagy hőségre, este tartotta 
ülését, a melyen Ágoston István tábla biró 
elnökölt. Az érdeklődés nem volt valami 
nagynak mondható, mert a választmányi ta­
gokat egyenkint kellett üsszehivogatni, hogy 
a választmány határozatot hozhasson a sző­
nyegen levő clodázhatlan, fontos ügyekben. 
A választmány ezen ülésén a kaszinó tagok 
sorába itj. Hagpál Sándort az árvaszék tb. 
jegyzőjét felvette és az ügyvezető igazgató 
előterjesztésének meghallgatása után a kaszi­
nói bazár felépítését, mivel azt jövedelmező­

Közérdek

nek találta, kimondotta és Simontsits Ele­
mér igazgatót megbízta úgy az építési, mint 
8100 koronát kitevő bérleti szerződések meg­
kötésével. Ezen határozat folyományakép 
felhatalmazta a választmány az ügyvezető 
igazgatót arra is, hogy a Szegzárdi takarék- 
pénztártól 40 évi, 5.76%) amortizátió mellett 
60.000 kor. kölcsönt vegyen fel. Lukács 
vállalkozó kérvényére kimondatott, hogy 

‘Lukácsot, akinek szerződése ugyan október 1-én 
jár le, mivel budapesti üzletét augusztus 
1 (,n el„ lc.ell fogl Ini, eddigi kifogástalan és 
törekvő kiszolgálásaira való tekintetből augusz­
tus 1-evel szerződésétől felmenti, még is azon 
megszorítással, hogy augusztus és szeptem­
ber hónapokra maga helyett szavatosság 
kötelezettségével helyettest tartozik állítani. 
Az uj vállalkozóval kötendő szerződés mó­
dozatainak kidolgozásával, mivel a házike­
zelés eszméje a választmányi tagok között 
pártolóra nem akadt, Wigand János helyet­
tes^ igazgató elnöklete alatt. Tóth Károly és 
Mathis Kálmán tagokból álló bizottságot 
küldött ki azon utasítással, hogy a szerző­
dés módozatait oly időben készítsék el, hogy 
augusztus elején már pályázat legyen hir­
dethető a helyi három és a vendéglősök lap­
jában. Az ülés berekesztése előtt Ágoston 
István a jelen voltak köztetszésével indítvá­
nyozta, hogy Simontsits Elemérnek a kaszinói 
bazár építése és a helyiségek értékesítése 
körül kifejtett fáradságos és lelkes munkál­
kodásáért a választmány köszönetét szavaz­
zon. A választmány ürömmel ragadta meg 
az alkalmat, hogy elismerésének buzgó ügy­
vezetőjével szemben kifejezést adhasson, az 
indítványt egyhangúlag elfogadta. Ezzel a 
kaszinó 50 éves életében első éjjeli ülés vé­
get ért.

áz ev. ref. tanító egylet közgyűlése.
Á tolnai ev. reform, egyházmegyei népta­
nító egylet t. évi julius hó 31-én Szekszár- 
don a polg. fiú isk. tantermében tartja évi 
rendes közgyűlését. Tárgysorozat. 1. Ä gyű­
lés megalakulása és megnyitása. 2. Elnök 
választás. 3. Pénztárvizsgáló bizottság jelen­
tésének tárgyalása. 4. Időközben esetleg je­
lentkező tagok felolvasása. 6. Netáni indít­
ványok tárgyalása. Alsónyék, 1905 julius 1. 
Bocskár Ferencz egyleti alelnök, Fereuczi 
József egyleti főjegyző.

A rabsegélyzö egylet uj tagjai. A 
rabsegélyző egylet tagjainak sorába újabban 
beléptek : dr. Kozacsek József kir. alügyész, 
Wülfel Ferencz r. k. s. lelkész, Kovács 
Ottó fogorvos, Vermes Izsó vasúti mérnök, 
Földvári Mihály főlevéltárnok, Bognár Al­
bert ügyvéd, Jozgits János r. k. lelkész, 
Marton Sándor r. k. s lelkész, Szentivángi 
Miklós főbíró (Bonyhádi, dr. Szilg Géza 
ügyvéd (Tolna), Maggar Miklós r. k. lelkész 
(Závod), Klein József r. k. lelkész (Apar), 
Änderte József r. k. lelkész (Kakasd).

TUDOMÁNY, IRODALOM.

Millió ember foglalkozik azon gon­
dolattal, hogy módot találjon arra, hogy 
a család minden részének szórakozást nyújt­
son. Ezen rejtélynek mondható eszmét a 
„Tolnai Világ Lapja“ mogoldotta. A család 
minden egyes tagja talál szórakozást ezen 
igazán páratlannak mondható képes újság­
ban, mely hetenkint 60, sőt 70 oldal terje­
delemben is megjelenik, s potom 2 frt. 48 
kr.-ba kerül egy félévi előfizetési ára 4 frt. 
helyett. Ajánljuk ezen lapot szives figyel­
mébe olvasóinknak. Egy mutatványt kész­
séggel küld a kiadóhivatal, csak tessék a 
„Magyar Kereskedelmi Közlöny“ kiadóhiva­
talához Budapest, VII., Károly-körut 9 
fordulni.

Előfizetési felhívás. Jáva szigetén az 
„Oost-Indische-Leger“-ben (Hollandi légió) 
szolgáló magyar ifjú jó barátom érdekes 
napló jegyzetei és levelei alapján egy kötetre 
valót sajtó alá rendeztem. Áz „Egy tolna 
megyei ifjú kalandjai és tapasztalatai Jáva 
szigetén" czirnti, körülbelül 150 oldal terje­
delmű könyv augusztus második felében fog 
megjelenni. A rendkívül érdekes és tanul­
ságos kalandok mellett ott találjuk a könyv­

ben a Hollandiából Batáviáig való 42 napos 
utazás leírását. Megismerjük a bennszülötte­
ket, szokásaikat, életmódjukat stb. A hollandi 
légió czélját, működését, beosztását. A jávai 
életet stb. stb. A kötet ára három korona 
lesz. Az előfizetési árat, valamint ezt az 
ivet kérem czimemre (Várkerület 30) leg­
későbben julius 10-éig megküldeni. A be­
vételnek a nyomdai költségek levonása után 
megmaradó részét neki juttatom el oly czél- 
ból, hogy nehéz helyzetén javítson, illetve 
amennyiben az összeg nagysága megengedi, 
helyettest szerezve, megváltsa magát a szo­
morú, önkéntes rabságból. Az előfizető tehát 
humánus dolgot is cselekszik, amennyiben 
segéd jobbot nyújt ehhez. Sopron, 1905. 
június 28-án. Koritsánszkg Ottó.

TANÜGYI HÍREK.

Szabadságol ás. A m. kir. vallás- és 
küzokt. miniszter Tihanyi Domokos kir. tan- 
felügyelőnek, kegészségének helyreállítására f. 
é. julius hó 9-étől aug. 19 éig terjedő 6 
heti, szabadságot engedélyezett és helyettesí­
tésével Nagy Béla kir. tanfelügyelőségi toll - 
nokot. bízta meg.

Tanító választás Pálfán. A Sántha 
Gyula volt pálfai róin. lcath. tanító elhalálo­
zása folytán megüresedett állást folyó évi 
julius hó 25 én töltötték be. Ez állásra egy­
hangúlag, Boda János miszlai róm. kath. 
kántortanitót választották meg, a kiben a 
pálfaiak derék, ügybuzgó embert nyertek.

Ipariskolai igazgató és tanító vá­
lasztás. A Dunaföldváron f. évi junius 29 ik 
napján megtartott ipariskolai igazgató s tanító 
választás alkalmával igazgatóvá Jélm Győző, 
ipariskolai tanítóvá pedig Konrád Jakab 
dunaföldvári népiskolai tanítókat választották 
meg.

Uj polgári leányiskola. Bonyhádon 
magán polgári leányiskolát nyitni szándékol­
nak Deutsch Ilona és Seléngi Sarolta, kik­
nek kérvényét pártoló véleménnyel terjesztette 
fel a vármegye közigazgatási bizottsága.

A szekszárdi menedékházak ügye. A 
m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter 
51.072/1905. számú leiratával Tolnavármegye 
közigazgatási bizottságának 1904. évi április 
hó 9 én 939. sz. a. kelt azon határozatát, 
mellyel Szekszárd város menedékházainak és 
állami óvodájának 1903/4. tanévi költségveté­
sét 3864 kor. kiadással, 2988 kor. 3%-os 
óvodai pótadói bevétellel, azzal állapította 
meg, hogy a mutatkozó 876 kor. hiány a 
község háztartási költségvetése terhére fede­
zendő, a község részéről ez ellen benyújtott 
felebbezés elutasítása mellett jóváhagyta. A 
3°/o-os óvodai pótadó kivetését a belügy- és 
pénzügyminiszter uraktól egyidejűleg kiesz­
közölte. Megjegyzi a miniszter, hogy a köz­
ségnek a felebbezésében nyilvánuló azon fel­
fogása azonban, hogy a szükséges óvóinté­
zetek fentartási költségeinek a 3°/o os óvodai 
pótadó igénybe vétele után még feninaradó 
fedezetlen részéről gondoskodni nem tartozik, 
nem állhat meg. Az 1891. évi XV. t. ez. 
15. §-a ugyanis akkor, midőn a szükséges 
óvóintézeteknek a község által való létesíté­
sét rendeli el, egyben kötelezi a községet, 
hogy ezen óvóintézetek felállítás! és fentar­
tási költségeiről is gondoskodjék. Ezen tör­
vényes kötelezettséggel szemben, melyről a 
községnek háztartási költségvetésében az 
1886. XXII. t. ez. 123. §-a értelmében első 
soriján kell gondoskodnia, az 1891. XV. t. 
ez. 18 §-a csupán jogot ad a községnek, 
hogy amennyiben általános bevételi forrásai 
nem nyújtanának kellő fedezetet, külön e 
czélra is 3°/o-ot meg nem haladható óvo­
dai póladól is vethessen ki Ezen korlátolt 
jog azonban a községnek a szükséges kisded­
óvóintézetek létesítése és fentartásai iránti 
kötelezettségének mértékéül nem tekinthető. 
Végül megjegyzi még, hogy az állami óvoda 
ez óljaira előirányzott 400 korona jelen alak­
jában nem is a község idézett törvényes 
kötelezettségéből származik, hanem a jog 
alapját leli azon magánjogi jellegű meg­
állapodásban, a mely az állami óvoda szer­
vezése alkalmával a község és a kincstár 
között létrejött.
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l;j tailtcrv. A vallás- és közoktatás- 
ügyi in. kir. miniszter az elemi népiskolák 
számára uj tantervet és utasítást mlolt ki. 
Ezen uj tanterv az 11)00/7. tanév elején lép 
életbe. Kötelező tantárgy lesz a kézimunka 
és a rajz. A magyar nyelvre szánt órák 
száma 0 nappal növekedett. Az ének óráké
2-vel-, a testgyakorlási óráké 7 tel szaporo­
dott. Ezekre tehát nagyobb gond lesz fordítva. 
Az összes órák száma 199-ről 145-re emel­
kedett. Az ismétlő iskolai tanterv marad a 
régi. Ezen uj utasításról legközelebb bőveb­
ben szólunk. Kapható a m. kir. egyetemi 
nyomdában 3 koronáért.

Fizetés kiegészítés. A vallás és közok­
tatásügyi minisztérium a hogy eszi róni. kath. 
Il-ik tanító fizetésének kiegészítésére 200 
kor. évi államsegélyt utalványozott.

Korpótlék. A vallás és közoktatásügyi 
minisztérium a kt'tgi ág. ev. tani tó 1. és 11. 
ötödéves korpótlékára évi 200 koronát utal­
ványozott.

ISKOLAI ÉRTESÍTŐK.

zotbe beíratott 218 tanuló, az év végére 
maradt 204. Vallásra nézve volt 110 rom. 
katli , 30 ev. ref., 14 ág. ev., 40 izraelita 
és 1 gür. kel. Anyanyelvre nézve volt 180 
magyar, 17 német, 1 szerb, de magyarul 
valamennyi beszélt. A szülők lakóhelyére 
nézve 104 helybeli, 00 megyebeli és 31 más 
megyéből való. A szülők polgári állására 
nézve legtöbb volt a tisztviselő (45), iparos 
(43), más értelmiségi (37), legkevesebb pedig 
a személyes szolgálattevő (8). A mi részünk­
ről kicsinek találjuk az őstermelők számát (27).

A tanulmányi előmenetel jó. Legtöbben 
buktak a 11. osztályban (2.">%i). Feltűnő a 
bukási százalék a Y1. osztályban. Tizenhá­
rom tanuló közül megbukott bárom. Száza­
lékban kifejezve: 23 6°/o. Ez igen nagy 
perczent oly kiesi osztóiéban. A legtöbben 
egy tárgyból buktak (27), több tárgyból 
csak 7-en. Ez kedvező belezel s köszönhető 
a csekély létszámnak. A jeles tanulók száma 
13 (0'3'Vo). Ez is elég szép eredmény, külö­
nösen ha hozzá, vesszük, jó előmeneteli! ta­
nuló vau 30 (17 7°, o), tehát összesen 40 jól 
megfelelt, 121 pedig közepesen

A szekszárdi áll. főgimnázium értesítője.
Az értesítőt bevezeti egy értekezés, 

melynek czime: Egészség és alkohol; szer­
zője dr. Sztanó Sándor iskolaorvos, a ki 
tanulmányában felsorolja a szeszes italok 
káros hatását és mértékletességre int. Ezután 
következik Wigand János igazgató jelentése 
a tanév lefolyásáról.

Mindjárt a jelentés elején szembe tűnik 
az intézeti épületről való tudósítás. Igen 
sajátságosnak találjuk, hogy egv egészen uj 
épületnek a menyezete leszakadt, még fur­
csább, hogy az uj menyezet rendszert épen 
iskola épületben próbálják ki, a legfurcsább 
pedig az, hogy elmúlt egy év, s a fal még 
most sincs kijavítva,

A jelentés szerint a tanári testületben 
változás történt, még pedig Szász József 
helyére Ggerggai J. Dezsőt, Miklósstj Já­
nos tornatanitó helyére pedig Brehooszkg 
Elemért küldte a miniszter. A testület az év 
folyamán hosszabb ideig helyettesítette Szabó 
Ferencz tanárt, a ki sokáig beteg volt s 
Patakig Jakét, a kinek családjában járvá­
nyos betegség ütött ki.

Megemlíti a jelentés, hogy a tanulók 
száma ez idén kevesebb volt, mint a múlt 
évben. Az okot helyesen keresi abban, hogy 
Szekszárdon a taníttatás igen drága, s azért 
a szülök olcsóbb helyekre viszik gyermekei­
ket. Valóban itt volna az ideje, hogy egy j 
internátus érdekében komoly mozgalom indít­
tassák. Mindazonáltal a tanulók mérsékelt i 
száma sok tekintetben előnyös. A tanulmányi 
eredmény jónak mondható, mivel az összes 
bukottak 34-en vannak (Hí0 o) ; ilyen ered­
ményt csak kevés tanulóval lehet elérni, 
ama túlságos szigorúság mellett, a miről a 
szekszárdi gimnázium ismeretes.

Xagyfontosságu változás történt az in­
tézet tanítási rendjében, a mennyiben beho­
zatott az egyfolytába való, délelőtti tanítás. 
Ez az újítás valóban nagy fontosságú és üd­
vös is volt. A félnapos tanítási rendszer mel­
lett az ifjúságnak van ideje tanulni másnapra, 
s van ideje arra is, hogy kipihenje magát. 
Reméljük, hogy ez a rendszer továbbra is 
megmarad, mert ha az iskolában agyon 
nyomorgatják gyermekeinket, legalább adja­
nak módot arra is, hogy a fáradalmakat ki­
heverhessék.

Nagy elismeréssel emlékezik meg a 
jelentés Váraiig Károlyról, az uj főigazga­
tóról, a ki itt létekor csakugyan nagyon 
kedvező benyomást gyakorolt szülőkre, ta­
nárokra, tanulókra egyaránt.

A fiatal tanári testületnek több tagja 
irodalmikig is működik, a mit csak örömmel 
vehetünk tudomásul. Acs Lipót a rajztanitás 
és művészet körébe vágó ezikkeket irt, 
Hangit Béla közrebocsátotta a Tolnamegyei 
Muzeum könyvtárainak katalógusát, László 
Géza pedig a Magy. Tud. Akadémia Nagy 
szótárának volt a dolgozótársa s nyelvészeti 
ezikkeket irt.

A statisztikai adatok szerint az inté-

A polgári leányiskola XIV. értesítője.
Az értesítőt bevezeti az a búcsúbeszéd, 

melyet Kovácsáé Nagy Lujza, az intézet 
igazgatója mondott el Palit lé Stancsics Fanni 
tanítónő nyugalomba vonulása alkalmával. 
Az emelkedett hangulatú beszed nagy elis­
meréssel emlékezik meg Latiné érdemeiről, 
a ki 27 éven át volt az iskola szolgálatában s 
ez idő alatt a legkiválóbb ügyi ^izgalommal 
működött és nemcsak a tanítványok vonzal­
mát biztosította, hanem a szülők és nagy­
közönség tiszteletéi is teljes mértékben kivívta.

Latiné helyét öz.v. Pápéné Ariow Mária 
foglalta el a miniszter megbízásából.

Az értesítő szerint az iskolai év rend­
ben folyt le. Úgy a növendékeknek, mint a 
testület tagjainak egészségi állapota kedvező 
volt. Nagyobb helyettesítés csak egv fordult 
elő, a kisebb helyettesítések száma 28 óra. 
Az intézetet június hónapban Lóul Károly 
szakfelügyelő látogatta meg, a ki a tapasz­
talt rend, fegyelem cs tanulmányi előmenetel 
fölött elismerését fejezte ki.

A növendékek az év folyamán meg­
ünnepelték Erzsébet királyné emlékét, már- 
czius 15-ét, április 1 1 -ét és június 8-át. Ezen 
ünnepélyek mindegyike az igazgató ünnepi 
beszédjéből, a növendékek énekeiből és sza­
valataiból állott. Az évzáró vizsgálatok június 
15-től 2U-ig tartattak meg s 24-én volt a 
záróünnepély, a mely alkalommal szorgal­
máért és jóviseleteért több tanuló kapott ju­
talmat és ösztöndíjat.

A növendékek száma a lefolyt iskolai 
évben 178 volt, köztük 30 magántanuló. Ev 
kövben kimaradt ti, az év végén maradt 172. 
Vallás szerint volt: róni. kath. 101, ev. ref. 
20, ág. ev. 15, Izrael. 30, gür. katli. 2 és 
unitárius 1. Születési hely szerint 02 szek­
szárdi, 58 tolnamegvei, 26 más megyéből és 
2 horvátországiéi].

A tanulmányi előmenetel meglehetős. 
Az első osztá y fii növendéke közül meg­
bukott 7, a 4l) 11. osztályú közül 6, a 111. 
osztályban. 30 közül 6, a 1Y. osztályban 27 
közül 2 Összesen megbukott 21 növendék, 
de osztályismétlésre csak 4 utasittatott. Ki­
tűnő növendék ugyancsak kevés van. Fel­
tűnő jó eredmény egyik tárgyban sem mu­
tatkozik, ellenben gyönge az előmenetel a 
magyar nyelvben, német nyelvben és külö­
nösen a számtanban.

A polgári fiúiskola XXIX. értesítője
Kraaaner János igazgató jelentése sze­

rint az iskolai év rendben folyt le. A tani 
tás szept- 6-án vette kezdetét. Fölvettek 182 
tanulót, 14-gyel többet, mint a múlt iskolai 
évben. A növendékek egészségi állapota ki­
fogástalan volt. Kiemeli a jcLntés, bogy a 
hitoktatást a hitoktatók nagy buzgalommal 
teljesítették, s működésüket a tanári testület 
hathatósan támogatta.

A tanári testület nyolez tagból állott,

a kik közül Krummer János igazgató és 
Ngitrag Lajos 29 évet töltöttek el az inté­
zetnél.

A vizsgálatok jun. 14-től 21-ig folytak 
le s 2í)-én volt a záróünnepély és az értesí­
tő k kiosztása.

A statisztikai kimutatás szerint az üsz- 
szes tanulók száma 2o2 volt, s köztük 20 
magántanuló. Ev közben kimaradt 20 s az 
év végén maradt 162 rendes tanuló. Vallás 
szerint volt:- 139 róni. katli., 14 ev. ref. 
11 ág. ev., 37 izracl., I unitárius. Lakóhely 
szerint 81 helybeli, 121 vidéki. Születési 
hely szerint 67 szekszárdi, 86 tolnamegyei 
46 más megyéből, 1 Ausztriából, 2 Fiúméból 
való volt.

A rendes t .nulók előmenetelét tekintve 
felsőbb osztályba léphet 133, javító vizsgála­
tot tehet 16, ismétlésre utasittatrtt 12, nem 
osztályoztalott kettő. A bukottak száma ösz- 
szcsen 28, a mi körülbelül 20%-nak felel 
meg. Az eredmény tehát kielégítő. Az V. és 
VI. osztályban egy tanuló sem bukott meg, 
a mi helyesen van, mert inkább a tanár ro­
vására volna Írandó, ha 13 illetve 6 tanulót 
sem tudna elégséges eredményűvel tanítani. 
Sok az elégtelen jegy a magyar nyelvből. 
Az 1. osztályban pl. 9, a Il-ban és II 1-ban
3—3 tanuló bukott meg magyarból, de ezen 
bukottak legnagyobb része más tárgyból is 
elégtelen előmenetelt tanúsított. Meglehetős 
számmal buktak számtanból, mértanból és 
mértani rajzból. Legtöbb kitűnő van a 
magyar nyelvből, szabadkézi rajzból és föld­
rajzból. Általában az osztályozás arányosan 
oszlik meg, a mi azt bizonyítja, hogy a ta­
nári testület nagy gonddal és körültekintés­
sel jói' cl az érdemjegyek megállapításában.

Az értesítő végén tájékoztató van a 
szülők számára. A tájékoztató útbaigazítást 
ád arra nézve, hogy a polgári iskolából mely 
intézetekbe lehet átlépni, illetve mely pá­
lyákra nyújt képesítést.

-— Folytatjuk. —

bírósági ügyek.

Csőd. A szekszárdi kir. törvényszék 
Spitzer Dezső bejegyzett dombóvári keres­
kedő ez eg ellen a csődöt saját kérelmére 
elrendelte. Csődbiztosul dr. Sonnewend Fri­
gyes kir. törvényszéki bíró, csődtöincggonel­
it okul dr. Ibii/ Aladár, dombóvári helyettes 
esőd t ü í n eg go n d n o 1; u I pedig dr. Krém Ferencz 
szekszárdi ügyvedek neveztettek ki.

MULATSÁGOK.

Estély a szekszárdi kaszinóban. A 
szekszárdi kaszinóban a múlt szombaton ke­
délyes tánczestély volt. Nem sokan vettek 
ugyan részt benne, — az összes bevétel 53 
korona volt, de jókedvben nem volt hiány. 
Jelen volt asszonyok : Holub Jánosnó, Hoff- 
miaui Sándorné, K lieber György né, dr. 
Leopold Kornélné, özv. Lnskó Gyuláné, 
Mnrcsekéngi Miklósné (Budapestről), özv. 
Orosz Lajosné, OrfJ’g Lajosnó, Rátez Jó­
zsefbe, özv. Szigetit Nandumé (Tolnáról), 
Tóth Károlyné, Wagner Andorné. Leányok : 
Borsodg Tériké (Tolnáról), Uo/Jnuuin Etelka, 
Herezeg Mariska, Klieber Bözsike, László 
Vilma, Mnrcsekéngi Mariska (Budapestről), 
Orosz Flóra, Tóth Bözsike.

Hangverseny Dunal'öldváron. Duna- 
földváron folyó hó 2-án a dunaföldvári izraelita 
templom és a községi szegényalap javára 
hangversenynyel egybekötött fényesen sikerült 
tánczmulatság volt. A hangversenyben részt- 
vett művészek a legszebb sikereket aratták. 
A műsor a következő volt: 1. Nyitány. 
Traviata egyveleg. Előadta a helybeli zene­
kar. 2. Belepő dal. A >Szegény Jonathan« 
czimü operettből. Előadta : TolUigi Adolf, a
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Magyar Színház tagja. 3. a) Wicniawsky: 
Legenda. b) llubay Jenő: Hullámzó Balaton, 
csávflajolcuet. Hegedűn játszotta fehér Ká­
roly. -i Troubadour. Kleonora-ária. Énekelte 
Audid Blanka k. a., a Magyar Színház tagja. 
5. Versek. Elmondta: Mulassa Jenő, a Vor. 
színház tagja. 6. a) Grieg: Aus dem (Janié­
val. b) Chaminade: Pierette. Zongorán elő­
adta kényes Margit k. a. 7. Bizet: Pastorale. 
Énekelte Aiulai Blanka k. a., a Magyar 
Színház tagja. 8. Népdalok. Játszotta Dr. 
Sehe.Iff,V Sándor. 9. Népdalegyveleg. Előadta: 
Tolluiji Adolf, a Magyar Színház tagja. 
Az ének- és zeneszámokat Fényes Marcit 
k. a. kísérte zongorán. A hangversenyt 
vacsora követte, melyen nagyszámú közön­
ség s a szereplő művészek vettek részt. A 
vacsora után táncz volt s a kedélyes mulat­
ság a reggeli órákban ért véget. A szereplő 
művészeknek ez utón is hálás köszönetét 
nyilvánítja Dunafőldvár közönsége azért a 
nemes áldozatkészségért, melyet a jótékony 
őzéiért hoztak és azért a felejthetetlen mű­
élvezetért, melyben a jelenvolt közönséget 
részesítették. A bevétel 1300 korona volt, 
melyből igen szép összeg esik a jótékony 
czél javára.

.11 ük túl velői előadás. A tolnai iparos 
ifjak, Tolnán f. évi július hó 9-én a „Japán­
hoz“ ozimzett vendéglő nyári helyiségében, 
műkedvelői előadással egybekötött nyári táncz- 
mulatságot rendeznek. Belépti dij személyen- 
lcint 60 fillér. A mulatság kezdete d. u. 4 
órakor; az előadás este fél 9 órakor kezdő­
dik. tizinre kerül: Egy szerencséden Hálás. 
Vígjáték 2 felv. Irta: Joachim Ágostai.

Jiilialis. A bátaszéki önkéntes tüzoltó- 
egyesiilet f. hó 9-án a 'l’ivoliban igen szépen 
sikerült Júliái ist rendezett, mely telefon alapja 
java: a körülbelül 100 koronát jövedelmezett.

F* TP C) TPr-asa#' sjati XccV t-L-a.
ry-i

A Duna föld vári At lile! lkai Club
190ü. évi június hó 26-án tartotta meg ala­
kuló gyűlését, délei' Károly, mint az előleges 
értekezlet elnöke bejelentette, hogy a belügy­
minisztérium o9396 sz. alatt láttamozta az 
alapszabályokat, tehát a Club a törvények 
értelmében megalakulhat. A közgyűlés erre 
kimondta a megalakulást és megválasztotta 
a tisztikart. Elnökké Péter Károlyt, titkárrá 
i 1.)- liútkai] Lászlót, jegyzővé ifj. Púpé 
Lászlót választották meg. Az elnök bemutatta 
Szemere Miklós táviratát, melyben hazafias 
üdvözletét küldi a Clubnak. Elhatározták, 
hogy egyelőre tennis pályát csináltatnak, 
csónakokat, vívó- és sport-szereket szereznek 
be. A gyűlés utolsó tárgya tagválasztás volt, 
melyen 23 uj tagot választottak meg.

G A Z D A ti Á ti.

A Magyar Szőlősgazdák Országos 
Egyesülete Szekszárdim. A Magyar Sző- 
lőzgazdák Orsz. Egyesületének választmá­
nya elhatározta, hogy a borászat és szőlészet 
terén felmerült aktuális kérdések megvitatása 
ózdijából Szekszárdon még ebben az évben 
értekezletet tart.

Zár feloldás. A Szekszárdon szórvá­
nyos jelleggel megállapított takonykor, mint­
hogy 60 nap óta újabb megbetegedés nem 
történt, megszűntté nyilváníttatott s az elren­
delt zárlatot a járási főszolgabíró feloldotta.

A KÖZÖNSÉG KÖBÉBŐL.

Köszönet nyilvánítás.
Fogadják mindazok, akik részvétükkel 

felejthetetlen férjem halálával ért mélységes 
bánatomat enyhíteni igyekeztek, ezúton is 
hálás köszönetéinek

Szekszárdon, 1905 julius hó 7-én
özv. (ierscha Henrikné.

Szerkesztői üzenetek.

Szekszárdi. Különös, két politikai lap is 
van Szekszárdon s úgy tudjuk most mindakettő el­
lenzéki s mégis minket ti ztcl meg okoskodásával? 
Valósz uüleg az incselkedés vöiös posztója akar ez 
lenni, hogy kiugorjunk a közélet porondjára — vesze­
kedni. Csalódik, most se fogunk belekóstolni a magas 
politikába; igy halvány sejtelmünk sincsen róla, 
hogy ^ a póttartalékosok behivásására vonatkozólag 
kiadták volna vármegyénkben azt a kifogásolt 
reu leletet, a mely a miniszteri utasítás feltétlen 
végrehajtását parancsolja meg a községeknek. S aztán 
nog mi mentsük meg a hazát? Mi hivassuk össze a 
varmegye közgyűlését ? Sokat képzel a mi hatalmunk 

'Judtunkkal jövő szerdán már 6 függetlenségi képvi­
selője lesz Tolnavármegyének, tessék honmentö gon­
doltaival azokhoz fordulni.

S k K- úrnak Szekszárdon. A küldött 
közleményt, bár röviden, Punaföldvárrúl is kaptunk 
tudósiIást, k szonettel vettük s felhasználtuk. 
Szívesen vesszük máskor is értesítéseit.

. , vén színész. Jó gondolat, de kissé hiányos a 
kidolgozás. Reméljük azért megmarad jó barátunk­
nak, ha a küldött, verset fel nqm használjuk is.

K- K- úrnak Dees. Köszönjük s kérjük 
máskor is szives értesítését.

Sz. z. úrnak K°ppányazántó. Nagyon 
köszönjük szives figyelmét. Kérjük jövőre is.

N- N. úrnak Dunafőldvár. A kérdéses ügy­
ben külön levelet irtam. — Üdvözlet.

Sz. G úr Szekszárd A kérdéses humoreszk 
nem jutott el hozzánk. A küldött verseket pedig 
sajnálatunkra nem használhatjuk.

HIRDETÉSEK.

288 sz.
905.végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a gyönkí kir. járásbíróságnak 1905. évi 
V. 185 és 180 számú végzése következtében Dr. 
Baumgartner József ügyvéd által képviselt Habi- 
nyák István és trsa dobra! lakosok javára Habi­
nyák István usztyei lakos ellen 2000 és 
2000 kor. — fill, s jár. erejéig 1905. évi junius hó 
17-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le- és felülfoglalt és 1090 kor. — fill.-re bec-ült 
következő ingóságok, u. m : röfös áruk nyilvános 
árverésen eladatnak.

Moly árverésnek a gyünk! kir. járásbíró­
ság 1905-ik é-vi V. 185/2 számú végzése folytán 
4G00 kor. -— fill, tőkekövetelés, ennek 1905. évi 
junius hó 1 napjától járó 5 % kamatai. Va °/o 
váltódij és eddig összesen 139 kor. 48 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig, Hö- 
gyészen alperes lakásán leendő megtartására 1305. 
évi julius hó i4-ik napjának délutáni 3 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak

meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. és 108, §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becs­
áron alul is, el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi 
LX. t. ez. 120. §-a értelmében ezek javára is el­
rendeltetik.

Kelt Gyönk, 1905. évi julius hó 4-ik napján.
Laki Lászlói

kir. bir. végrehajtó.

Eladó bikák és kanok.
Atvészezett tenyészkanok a

2 drb tenyészigazolványnyal ellátott 
bika eladó 2—2

Wilczek Sándornál József-pusztán

Iszákossá! nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérmentesen 
küldünk egy próbát a Cozaporból. 
Kávé, tea, étel vagy szeszes italban 
egyformán adható az ivó tudta 

nélkül.

A COZAPOR többet ér, mint a 
világ minden szóbeszéde a tar­
tózkodásról, mert csodahatása 
ellenszenvessé teszi az iszákos­
nak a szeszes italt A C0ZA oly 
csendesen és biztosan hat, hogy 
azt feleség, testvér avagy gyer­
mek egyaránt, az ivónak tud!a 
nélkül adhatja és az illető még 
csak nem is sejú, mi okozta 
javulását.

CQZA a családok ezreit béki- 
tette ki ismét, sok-sok ezer férfit 
a szégyen és becstelenségtől 

megmentett, kik később józan polgárok és ügyes 
üzletemberek lettek. Tömérdek fiatal embert a jó 
útra és szerencséjéhez segített és sok embernek 
életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, 
mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot és 
egy köszönő Írásokkal telt könyvet dij- és költség­
mentesen küld. hogy igy bárki is meggyőződhessen 
biztos hatásáról. Kezeskedünk, hogy az egészségre 
teljesen ártalmatlan. ‘ 7—52

INGYEN PltÓBA .'.00. sz. 
Vágja ki ezen szelvényt ("is 

küldje még ina az intézetnek.
(Levelek 25 fillér, lev.-lapok 

10 fillérre bérmentesitendök.)

C0ZA INSTITUTE
(Dept. 569),

62, Chancery Lane, 
London. Anglia.
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A világhírű STYRIA
és Demokrata kerékpárokat

mélyen leszállított árakon, kedvező részletfize­
tésre adjuk el két évi jótállással.

Pitch-
melyek lecsatolható mellékkocsival teljesen pótolják az automobilt.

Kerékpáralkatrészeket és az elismert kiváló minőségű Reit- 
koffer kerékpárgummikat a legolcsóbb versenyképes árakon

szállítjuk.

ISTshgrsr jcVX7"itó zxrűLlxely.

Ne mulassza el tőlünk árjegyzéket kérni, mert meg- 
----------- győződést szerez előnyös árainkról. -----------

Müller Testvérek mehanikusok i_26
varrógép, kerékpár nagyraktára SZEKSZÁRD, Garay-tér.
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t.-czikk 15. és 17. 
e §-oknak az 1889

Hirdetmény.
Tengőd és Kánya községeknek telek­

könyvi betétei az 1886: XXIX., az 1889: 
XXXVIII. és az 1891: XVI. t.-czikk értel­
mében elkészíttetvén és a nyilvánosságnak 
átadatván, ez azzal a felszólítással tétetik 
közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886: XXIX. 
f-ai alapján, — ideértve
XXXVIII. t.-czikk 5. 

és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t.-czikk 15. 
§. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — 
valamint az 1889: XXXVIII. t.-czikk 7. 
§-a és az 1891: XVI. t.-czikk 15. §. b) 
pontja alapján eszközölt bejegyzések érvény­
telenségét kimutathatják, e végből törlési 
keresetüket, azok pedig, akik valamely teher­
tétel átvitelének az 1886: XXIX. t.-czikk 
22. §-a, illetve az 1889: XXXVIII. t.-czikk 
15. §-a alapján való mellőzését megtámadni 
kívánják, e végből keresetüket hat hónap 
alatt, vagyis az 1906. évi január lló 15. 
napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosz- 
szabitható záros határidő eltelte után indított 
törlési kereset annak a harmadik személynek, 
aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, 
hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886:
XXIX. t.-czikk 16. és 18. §-ainak eseteiben 
— ideértve az utóbbi §-nak az 1889:
XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §-aiban foglalt

a — tényleges birtokos 
bejegyzése ellenében ellent- 
kivánnak, Írásbeli ellent- 
hónap alatt, vagyis 1906. 
15. napjáig bezárólag a 

telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő letelte 
után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni 
nem fog;

kiegészítéseit is 
tulajdonjogának 
mondással élni 
mondásukat hat
évi január hó

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. 
pontban körülirt eseteken kívül a betétek 
tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármily irányban sértve vélik, — 
ide értve azokat is, akik a tulajdonjog ará­
nyának az 1889: XXXV111. t. czikk 16. 
§-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek 
találják, e tekintetben felszólalásukat tartal­
mazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz 
hat hónap alatt, vagyis 1906. évi január 
lló 15. napjáig bezárólag nyújtsák be, mert 
ezen meg nem hosszabbítható záros határidő 
elmúlta után a betétek tartalmát csak a 
törvény rendes utján és csak az időközben 
nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik sze­
mélyek jogainak sérelme nélkül támadhat­
ják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, 
akik a betétek szerkesztésére kiküldött bi­
zottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy 
amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű 
másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pót­
lólag benyújtanak, az > eredetieket a telek­
könyvi hatóságnál átvehetik.

A tamási kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság 1905. junius hó 21 én.

Várady,
kir. járásbiró.

Tamásiban egy nagy

gabonaraktár
a buzapiacz-téren kiadó.

Bővebbet Weiss Adolfnál 
Tamásiban. 2

Értesítés.

Alulírott tisztelettel értesí­
tem ii helybeli és vidéki vevő- 
közönséget, hogy az üzletem­
ben raktáron levő fűszer, 
déligyümölcs, tea, rum, likőr, 
cognac, anyag, festék, vala­
mint mindennemű rövid- és 
vegyesárut üzlet áthe­
lyezés miatt a mai nap­
tól kezdve jutányos áron te
adom.

Különösen felhívom a vevő­
közönség figyelmét

kávéimra,
melyeket, jó minőségüknél 
fogva teljes bizalommal ajánl­
hatom.

Fontos megjegyezni való!
Minden egyes vevő, aki

20 korona értékű árut vásá­
rol, teljesen ingyen kapja 
művészies kivitelű arczképét
saját fényképe után.

Tisztelettel

Koszorú József Szekszárd
Széchenyl-u. 169. 5—5

Győré, pon­
tos, olcsó cs 
ízléses ki­
szolgálás

BJ3C6R yHjNOS czcgncl
JMHG^ pHpIRRHKXHR 
Q3 ßeräK & &

Le6CÖHBB szeRKezeza 6éf)€K cs az árszabásbaní
szolidság biztosíthatják a tisztelt megrendelőket, hogy 
a felmerülő cs legmesszebb terjedő igényeik is teljes kielé­
gítést nyernek. /P/P/t'sP/P/P/í'/i'/í'jt'sP

Bachschitz Károly áruháza
Szekszárd, Széchenyi-utcza Mayei-ház.

Tisztelettel értesítem Szekszárd és vidéke közönségét, hogy a raktárra érkezett uj ezikkek mesés olcsó áron 
lesznek elárusítva.
Grenadin batiszt mosó női blouse 1.50 frt. — Selyem luszter alsó jouponok minden 
színben 3.— frt. — Selyem pamutból kötött gyermekfuszokni, legjobb mosó, 22 kr.-tól. 
— Selyem pamutból kötött női harisnyák, legjobb mosó, 45 kr.-tól. — Flor és fildeko 
-------------- női harisnyák, koczkás, petyes, csikós és sima, jó mosó, 60 kr.-tól. --------------

Legdivatosabb és legújabb női napernyők óriási választéka
Valódi szepesi, rumburgi és batiszt vásznak 4 frt.-től. — Valódi rumburgi ezérna kana- 
vásznak, színtartók, 4.50 frt.-tól. — Óriási választék mosó kretonok és selyem balisz- 
tokból, 22 kr.-tól. — Férfi és női divatkelmék bámulatos olcsó áron, 120 cm. széles, 49 kr.

H2a9wakr.e Nyakkendők! Se,ye3™ £*gatta Nyakkendők ! Se,yem50m2®ánkötö
Sssin.es férfi Irézelőlr, franc2ia Irsirton, párja, ±S Irr.

Egyedüli főraktár: Utazó böröndök, kézi kofferek és koupe kosarakban. — Állandó
nagy raktár gyermekjátékban és gyermekkocsiban.

Valódi í Singetr-vamtógépek 10 évi jótállással 23 frt. Valódi I
Specialista férfi és női sérv- és haskötők és minden néven nevezendő különlegessé­

gekben. — Férfi, női és gyermekezipök gyári raktára.
A tisztelt vevőközöuség szives pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel BaChSChítZ KáTOly.

Szekszárd, 1905. Nyomatott Báter János könyvnyomdájában.
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